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CONSIGLIO METROPOLITANO DELLA 

CITTÀ METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE  

 

SEDUTA DEL 10 GIUGNO 2020 

 

SEDUTA N. 7 

 

 

L’anno duemilaventi, il giorno di mercoledì 10 giugno, alle ore 15.10 si riunisce in modalità 

telematica mediante lo strumento della audio-videoconferenza - ai sensi dell'art. 73, comma 1, del 

decreto legge 17 marzo 2020, n. 18 convertito, con modificazioni, dalla legge n. 27 del 24 aprile 2020 

e della deliberazione del Consiglio metropolitano n. 13 del 30 aprile 2020 - il Consiglio della Città 

Metropolitana di Roma Capitale, convocato per le ore 15 per l’esame degli argomenti iscritti 

nell’avviso di convocazione prot. CMRC-2020-0086912 del 2.06.2020 e nella successiva 

integrazione prot. CMRC-2020-0089290 dell’8.06.2020. 

 

Presiede il Vice Sindaco Metropolitano della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott.ssa 

Teresa Maria Zotta. 

 

Partecipa il Segretario Generale della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott.ssa Maria 

Angela Danzì e il Vice Segretario Generale Vicario della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott.  

Andrea Anemone. 

 

Procedutosi da parte del Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti 16 

Consiglieri (Ascani Federico, Boccia Pasquale, Borelli Massimiliano, Cacciotti Mario, Caldironi 

Carlo, Ferrara Paolo, Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, Pascucci Alessio, Penna 

Carola, Proietti Antonio, Proietti Fulvio, Sanna Pierluigi, Volpi Andrea, Zotta Teresa Maria) la seduta 

è valida. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. La Consigliera Celli è presente. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. No non è presente non ha risposto 

all’appello. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Credo che abbia, possa avere qualche problema 

di audio perché nello schermo ad un certo punto si è vista. Va bene la inseriremo. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Appena sarà in grado di collegarsi o  

di comunicarci qualche problema la daremo presente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. OK, Allora risultano presenti 16 Consiglieri 

quindi la seduta ha il numero legale. Ringrazio il Segretario Generale e chiedo, ecco abbiamo avviato 

la registrazione e apro i lavori nominando scrutatori i Consiglieri Grasselli, Ferrara, Caldironi. Prima 

di iniziare la seduta io voglio solo molto velocemente ricordare all’aula che oggi è un anno dal tragico 

evento che ha portato a perdere la vita ad un Sindaco, un Sindaco dell’area dei Castelli, il Sindaco di 

Rocca di Papa e quindi mi sembra doveroso ricordare questo anniversario che appunto ha colpito un 

anno fa tutti noi. Quindi entriamo nel vivo dei lavori e oggi come primo atto siamo chiamati a 

integrare il Consiglio metropolitano procedendo alla surroga del Consigliere Marcello De Vito e 
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informo i Consiglieri che sono stati acquisiti agli atti dell’ufficio del Consiglio le dichiarazioni di 

insussistenza delle cause di incandidabilità, di inelegibilità, di incompatibilità. 

 

Audio disturbato…voci di consiglieri che dicono non sentire più il Presidente 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si mi è sparita per un attimo. 

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. Ineleggibilità quella è l’ultima parola che abbiamo 

ascoltato. 

 

 Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si dicevo di incompatibilità, di inconferibilità, 

ostative alla carica di Consigliere metropolitano rese da Marco Tellaroli che è chiamato appunto a 

sostituire il Consigliere De Vito. Quindi propongo al Consiglio di procedere all’approvazione della 

la proposta di Deliberazione P31 del 2020 avente ad oggetto la Surroga del Consigliere metropolitano 

dimissionario Marcello De Vito – Convalida del Consigliere metropolitano Marco Tellaroli. 

Procediamo con il voto elettronico. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Presidente se posso. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si, chi è, non vedo, Sindaco Sanna prego 

utilizziamo la chat per prenotarci prego Consigliere Sanna. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Io non ho ascoltato mezzo intervento suo perché a un 

certo punto non si sentiva più e poi continuo a vedere la Consigliera Celli che mi dice che ha problemi 

di telecamera però non la mettiamo tra i presenti secondo me non è una cosa giusta. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. La Consigliera Celli credo che abbia problemi di 

audio, scusate possiamo disattivare i microfoni da quella parte altrimenti mi ritorna la voce. Dicevo 

la Consigliera Celli noi l’abbiamo vista, almeno io l’ho vista nello schermo però non è stata in grado 

di dichiarare la presenza quindi immagino che abbia un problema di audio. La Consigliera Celli 

comunque può anche dare la sua presenza nella chat e quindi possiamo registrarne appunto la 

presenza. Si è sentito? Chiedo al Segretario se è possibile una modalità di questo tipo utilizzare la 

chat per dichiarare la presenza? 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Vediamo se è possibile. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok 

 

Il Consigliere BORELLI MASSIMILIANO. Sono il Consigliere Borelli posso chiedere la 

parola sull’ordine dei lavori. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Un attimo Consigliere Proietti un attimo solo l’ho 

visto che si è prenotato adesso e quindi le do subito la parola e riguardo al mio intervento Consigliere 

Sanna per un attimo è sparita la connessione però riassumo velocemente siamo chiamati a votare la 

surroga del Consigliere De Vito dimissionario con il Consigliere Tellaroli. Allora si è iscritto il 

Consigliere Proietti Antonio, prego Consigliere Proietti ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere PROIETTI ANTONIO. Grazie no soltanto per dire siccome è accaduto anche 

a me con il microfono se potete contattare la Consigliera Celli, se esce e rientra molto probabilmente 

riparte, perché è accaduto anche a me non so se può essere un suggerimento utile grazie. 
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere Proietti. La Consigliera 

Grasselli chiede come può votare telematicamente. Consigliera Grasselli ha scaricato l’App che 

avevamo indicato per la votazione? Prego Consigliera. 

 

La Consigliera GRASSELLI MICOL. Allora salve io ho diciamo la ...(audio disturbato)… 

non so come si chiama. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Andava scaricata l’App Power Apps abbiamo 

fatto anche delle simulazioni e quindi in alternativa… 

 

Voce indistinta. Presidente possiamo anche votare direttamente su Teams. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si può anche votare direttamente su Teams si 

perchè lo abbiamo anche sperimentato nelle Assemblee di Roma Capitale stiamo votando con il 

sistema elettronico e laddove dovesse esserci qualche difficoltà si accoglie il voto palese, quindi con 

intervento.  

 

La Consigliera CELLI SVETLANA. Ma è un’altra App Power App? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Scusate un attimo non ci accavalliamo. Si può 

anche votare su Teams e quindi ci sono tutte le condizioni per poter votare. Consigliere Pascucci 

prego ha chiesto di intervenire. 

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Io vi chiedo scusa ma oggi ho dei particolari problemi 

di linea quindi non so se, come io non sento bene voi, se voi abbiate lo stesso problema a sentire me, 

spero di no. Nell’intervento della nostra Presidente la Vice Sindaca Zotta, io non ho capito un 

passaggio, Marcello De Vito ho capito che ha presentato le dimissioni e quindi stiamo qui a votare la 

surroga che il Consigliere nella lista del Movimento 5 Stelle era subito successivo e questo mi è 

chiaro, non ho capito il tema della sussistenza o insussistenza di questioni ostative, si riferiva al 

Consigliere De Vito o al nuovo arrivato, non ho proprio compreso il fatto cioè De Vito si è dimesso 

per motivi ….. non mi era chiara la questione. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Nel momento in cui si procede a surroga gli uffici 

devono acquisire agli atti dell’ufficio del Consiglio le dichiarazioni da parte del membro che entra di 

insussistenza di cause che possano essere come dire ostative all’inserimento del Consigliere stesso, 

quindi cause di incandidabilità, ineleggibilità, incompatibilità, e di inconferibilità e ostative alla carica 

appunto che si va a coprire, in questo caso come sostituto in surroga del dimissionario Marcello De 

Vito. Quindi noi abbiamo, gli uffici hanno acquisito agli atti dell’Ente del Consiglio tutti gli atti che 

ne attestino la validità di questa surroga. E’un atto di prassi, di rito. 

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. No no grazie Presidente non avevo proprio capito. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok quindi. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Presidente sono Cacciotti potrei conoscere la 

motivazione per cui De Vito si è dimesso? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Guardi non ha prodotto alcuna motivazione, 

immagino che non fosse nemmeno tenuto a farlo, quello che posso dire riferendo un contatto 
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personale che ho avuto con Marcello De Vito il problema è che le due cariche diventano abbastanza… 

i due incarichi diventano abbastanza onerosi. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Le dimissioni le ha presentate c’è scritto qualcosa. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora si certo, ne do lettura “Gentile Sindaca 

stante le difficoltà nello svolgimento del mandato per la gravosa concomitanza con la funzione 

…(audio disturbato)…. acuite dalla fase emergenziale in atto per senso di responsabilità rassegno 

con la presente le dimissioni dalla carica di Consigliere della Città metropolitana di Roma. 

L’occasione è gradita per porgere i miei migliori saluti”. Scrive….. ho l’atto protocollo del 12 

maggio del 2020. Altre domande? La Consigliera Celli cortesemente se possiamo validare la 

presenza. La Consigliera Celli scrive che è presente lo scrive nella chat ma ha problemi di audio. Il 

Consigliere Borelli chiede di parlare, prego Consigliere Borelli, stavo rispondendo a Pascucci, avevo 

dato la parola a Pascucci dopo di che lei si è prenotato dopo di che è intervenuto Cacciotti mi dispiace 

se l’ha dovuto chiedere due volte però… prego Consigliere Borelli. 

 

Il Consigliere BORELLI MASSIMILIANO. Salve buona sera a tutti io l’intervento lo 

volevo focalizzare semplicemente sull’ordine dei lavori e mi scuso di andare, di entrare in discussione 

non attinente al punto all’ordine del giorno. Mi trovo, prima abbiamo perso la sua comunicazione, ci 

sono dei Consiglieri che non riescono ad entrare nell’app per votare, la Consigliera Celli sta nelle 

condizioni di partecipare ma non udire. Io sinceramente sull’ordine dei lavori e l’organizzazione dei 

lavori per quanto uno possa sforzarsi a organizzare i lavori di un Consiglio comunale che tutti noi 

siamo comunque tenuti ovviamente a tenere nel miglior modo possibile, però ritengo che siamo 

arrivati al momento che forse è il caso di tornare al Palazzo a fare questi Consigli per evitare che uno 

si trovi nella condizione di non poter partecipare in modo adeguato. Non è pensabile, ognuno di noi 

è ritornato nelle proprie sedi comunali a fare i Consigli comunali, io ho già tenuto due Consigli 

comunali e tre Commissioni con tutti i dispositivi e i protocolli di distanziamento. Non è pensabile 

che in 24 quali siamo non si riesca ad utilizzare una sala quale quella di Palazzo Valentini per disporre 

di lavori che in questo caso richiedono ovviamente una presenza di tutti e questa situazione sta 

dimostrando che è limitante perché non tutti riescono a partecipare nello stesso modo ovviamente ai 

lavori, cioè se io improvvisamente perdo connessione perché ho un temporale e voi invece rimanete 

tutti connessi perché avete la possibilità di continuare i lavori a me è stata tolta la possibilità e la 

facoltà di votare e in questo momento io vedo che ci sono due Consiglieri che annotano in chat, noi 

non abbiamo TEAMS come votiamo? C’è un voto segreto da …. Teams Power Apps ….. c’è un voto 

segreto da dover garantire e tutti devono stare nelle stesse condizioni. Io chiedo veramente di fare una 

riflessione sull’organizzazione dei lavori e eventualmente se abbiamo la consapevolezza 

dell’impegno che dobbiamo portare avanti rinviare e organizzare la seduta all’interno di Palazzo 

Valentini. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora Consigliere Borelli io le rispondo. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Sono Cacciotti sono d’accordo con Borelli. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok, le rispondo perché questo tema questo 

problema è stato affrontato nell’ultima riunione di Capigruppo che abbiamo fatto e abbiamo valutato 

anche insieme di fare questa seduta, di tenere questa seduta, ancora in modalità diciamo elettronica 

da remoto e di fare la prossima seduta quella relativa al Bilancio in presenza. Questo diciamo è stato 

un po' quello che abbiamo valutato e verificato e concordato anche, quindi questa riunione è ancora 

in questa modalità, la prossima relativa al Bilancio la faremo sicuramente in presenza. 
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Il Consigliere BORELLI MASSIMILIANO. Non c’è ombra di dubbio scusi se mi permetto 

di riprendere la parola non vorrei creare contraddittorio tra di noi e dopo di che mi taccio. Io capisco 

tutte le decisioni che vengono prese nelle sedi opportune quale è quella della conferenza dei 

Capigruppo e quindi c’era anche il mio Capigruppo avrà, ovviamente, si sarà confrontato anche lui 

con tutti voi, però nello stesso tempo dobbiamo e dovete garantire la presenza di tutti i Consiglieri, 

che un Capo Gruppo decida insieme agli altri di fare una convocazione come questa e poi ci sono dei 

problemi tecnici che non garantiscono la presenza o la funzionalità del Consiglio, io obietto che quella 

scelta possa essere stata la migliore scelta possibile e quindi chiedo, cortesemente, di rinviare il 

Consiglio metropolitano in una seduta fisica a Palazzo Valentini con tutti i protocolli di 

distanziamento che possano garantire efficienza e possibilità a tutti di essere presenti ed esprimere 

anche a voce perché in questo momento la Consigliera Celli se volesse intervenire ha un problema 

tecnico è limitata non può intervenire quindi come facciamo a garantire per esempio la Consigliera 

Celli che possa parlare e dire il suo, dobbiamo scambiarci i messaggini tramite chat tipo whatsapp 

scusatemi. Penso che sia limitante rispetto anche ad un voto che dobbiamo andare a esprimere che 

non è garantito. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. La Consigliera Celli in questo momento è attiva 

ci sono tutte le condizioni per poter come dire svolgere il Consiglio se lo ritenete io interrompo 

sospendo e lo metto ai voti a questo punto e riunisco velocemente una Capigruppo perché ripeto oggi 

siamo qui con un ordine del giorno concordato con delle modalità concordate e quindi metto…. Chi 

si sta introducendo. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. E’ Pacetti mi scusi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Non facciamo però un dialogo… prenotiamoci 

per favore. Allora Consigliere Pacetti prego.  

 

Voce indistinta. Metta a votazione. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Gradirei per favore un po' di ordine poi 

procediamo anche alla votazione. Consigliere Pacetti prego. Vi dico che c’è anche la manina per 

potersi prenotare e oltre la chat. Prego Consigliere Pacetti. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. …(audio disturbato)… vengono convocate dopo una 

Capigruppo, i Capigruppo insieme al Presidente dell’aula convocano l’aula. La modalità è stata decisa 

non capisco perché ora bisogna fermarsi per poter parlare se rinviare la seduta, la seduta è convocata 

sinceramente non trovo motivo di una sospensione. Sapevamo tutti oggi di questa seduta sulla 

piattaforma, trovo utile invece continuare. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. C’era il Consigliere Ferrara poi c’è la Consigliera 

Celli. Consigliere Ferrara prego. 

 

Il Consigliere FERRARA PAOLO. Grazie Presidente. Per dire che secondo me dovremmo 

andare avanti, è chiaro che se io vengo a un Consiglio metropolitano di persona a Palazzo Valentini 

la macchina non mi funziona, al Consiglio metropolitano non ci arrivo, il problema questo è il 

problema del singolo Consigliere. Voglio dire che deve farsi trovare pronto tramite lo strumento 

adatto a essere in Consiglio e lo strumento adatto è in questo momento è informatico. Probabilmente 

se io domani dovessi avere la macchina che non funziona mi fermo a Piramide non arrivo a Palazzo 

Valentini e per cui non sarò in Consiglio. Ma pensare di dover fermare il Consiglio perché lo 

strumento non funziona non credo che sia un problema da dover addebitare al Consiglio o a questo 
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Consiglio. Probabilmente è un problema da addebitare al singolo Consigliere che dovrebbe essere 

pronto e dovrebbe aver attivato gli strumenti così come abbiamo fatto tutti. Posso capire poi la 

difficoltà, non è una questione personale contro nessuno. Però allora domani mattina vi chiamo e vi 

dirò che la macchina mi si è fermata mi dovete aspettare? Grazie. 

 

Il Consigliere BORELLI MASSIMILIANO. Giusto per dire Consigliere Ferrara già una 

volta è stato sospeso il Consiglio per problemi tecnici. 

 

Il Consigliere FERRARA PAOLO. Se facciamo passare questa cosa domani vi chiamo che 

ho un problema tecnico alla macchina e rimandiamo il Consiglio, stessa cosa. Grazie. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Ma io dico la Regione lo fa in sala, il Parlamento si 

riunisce, noi no …… pronto. 

 

La Consigliera CELLI SVETLANA. Presidente avevamo alzato la mano possiamo parlare? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Avevo il video….. scusatemi avevo il microfono 

disattivato, Consigliera Celli prego ha la parola. 

 

La Consigliera CELLI SVETLANA. Buongiorno, buongiorno a tutti io ho avuto un 

problema tecnico e mi rivolgo al collega Ferrara sul computer, visto che noi abbiamo attivato anche 

il microsoft per il Comune di Roma e quindi per fare il passaggio il computer non mi si è attivato e 

quindi chiedevo….. il programma per la Città metropolitana non mi si è attivato quindi avevo scritto 

che ero presente ma insomma non mi si ascoltava e che stavo cercando di rientrare in una modalità 

differente che è questa appunto dello smartphone ma ho dovuto riattivare tutti i codici e tutto ma 

questo è un problema mio. Il problema è un altro io non so se vi siete resi conto che è ripartita la città, 

non so se vi siete resi conto che sono aperte le spiagge, i ristoranti, le palestre, la Regione lavora di 

persona, il Parlamento lavora di persona, noi stiamo a casa. Allora l’ho detto e lo ripeto anche per 

quanto riguarda il Consiglio comunale c’è stato… dovevamo rientrare domani in Consiglio comunale 

di persona, c’è stato un problema di un caso positivo di una, da quello che ho capito, un inserviente 

cioè di un usciere, credo da quello che ho capito e quindi si è pensato di spostare ancora anche se io 

dico che potrà sempre capitare una situazione di questo genere visto che ormai siamo in una situazione 

di pandemia alla quale noi dovremo trovare tutti i dispositivi di sicurezza cosa che forse il 

Campidoglio anche avrebbe dovuto già fare. Perché se ho capito bene qualcuno non stava con la 

mascherina probabilmente questo potrà anche capitare ma se ci sono i protocolli corretti, le entrate e 

le uscite, il distanziamento ecc ecc.. Allora non dovremmo neanche andare al mare, non dovremmo 

neanche andare al ristorante, dovremmo restare rinchiusi dentro casa e questo però lo dovremmo 

andare a dire ai cittadini perché il tema è questo e noi dovremo essere i primi a dare l’esempio, allora 

è inutile che mi si viene a dire non prendo la macchina ma che cosa sta dicendo Consigliere Ferrara. 

Noi diciamo che dobbiamo tornare alla normalità e un Consiglio fatto in questo modo io credo che è 

privo di democrazia. Questo credo. L’abbiamo usato in un momento vitale, in un momento di 

costrizione vitale per tutti quanti, oggi bisogna tornare a lavorare. Bisogna tornare a lavorare di 

persona. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Mi perdoni Consigliera Celli la interrompo forse 

non ha seguito quello che ho detto all’inizio in questo suo passaggio da una piattaforma ad un’altra. 

E’ stata una decisione concordata in Capigruppo di tenere ancora oggi la seduta con questo sistema e 

la prossima seduta quindi sarà in presenza la seduta ossia relativa al Bilancio. Quindi è una decisione 

assunta in seno alla Conferenza dei Capigruppo, non l’ha deciso il Presidente dell’aula in autonomia, 

è stata concordata nella conferenza dei Capigruppo, quindi io adesso do velocemente poi se lo 
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riteniamo si vota devo capire come a questo punto per ritornare un attimo in Capigruppo se la 

posizione ormai sta diventando di questo tipo. Però delle, come dire, un programma un ordine dei 

lavori deciso in Capigruppo ora in aula sia pure virtuale modificare le decisioni prese mi sembra 

veramente fuori da ogni logica. Consigliere Libanori prego. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Grazie Presidente sostanzialmente mi ha tolto le 

parole dalla bocca. Nel senso questo Consiglio è stato deciso e la modalità di questo Consiglio è stato 

deciso dalla Capigruppo e quindi non vedo la necessità di sovvertire ciò che è stato deciso da una 

Capigruppo. Secondo, cara collega Celli, cara Svetlana sei apparsa in tutta la tua bellezza giustamente 

come dicevi tu era un problema tuo personale tecnico, questo lo dico anche in risposta al collega 

Borelli. Se siamo presenti in 20/30 persone e ce n’è una o due che hanno problemi non è un problema 

della piattaforma è un problema personale dei colleghi, quindi secondo me dovremmo andare avanti, 

però se vogliamo fermarci e fare una Capigruppo ben venga. Grazie.  

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Presidente sono Cacciotti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Do la parola al Consigliere Caldironi che aveva 

chiesto di intervenire.  

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. Mi scuso con Cacciotti ma io mi sono prenotato con 

la chat, prego di fare la stessa cosa anche a lui. Io volevo portare soltanto la mia testimonianza perché 

per esempio a Tivoli oggi io mi sono disconnesso da Tivoli che sta facendo ancora un Consiglio in 

videoconferenza. Quindi non tutti i Comuni, poi non credo che questo sia il primo Consiglio che si 

fa in videoconferenza, se ne sono fatti altri nel periodo ovviamene più buio della pandemia e adesso 

se è stato deciso che questo si doveva fare in questo modo, si fa in questo modo, poi se si decide che 

il prossimo sarà fisicamente di persona si decide, però io non vedo perché se è stato convocato in 

questo modo. Se c’è per carità Borelli ha detto delle cose se ci sono oggettivamente delle difficoltà, 

ma se sono superabili come la Consigliera Celli le ha superate, in questo momento non vedo perché 

si debba rimandare. Grazie. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere. Consigliere Cacciotti prego. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Io volevo dire, cosa c’è di tanto urgente che non si 

può rinviare il Consiglio. A me risulta che la Regione tiene i Consigli nella sede, il Parlamento lo 

vediamo tutte le sere in televisione, noi non riusciamo a farlo. Anche perché difficoltà ci sono poi una 

cosa è fare il Consiglio in sala Consiglio, dove ci si vede tutto e ci si può esprimere, altra cosa è al 

computer con tutte le difficoltà. Io sarei per rinviare il Consiglio nella sede opportuna. Anche perché 

io debbo andar via che purtroppo devo fare un’ecografia, non posso….. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok va bene Consigliere Cacciotti, voglio ricordare 

ancora per la quarta volta che la decisione di fare Consiglio oggi è stata presa…  

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Vabbè ma non si può rinviare? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Benissimo allora velocemente vi chiedo la 

cortesia di essere veloci perché poi mettiamo ai voti se, anzi ritorniamo in Capigruppo sospendiamo 

e ritorniamo in Capigruppo. Consigliere Ascani prego. 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Grazie Presidente allora una precisazione mi sentite? 
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si si benissimo. 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Una precisazione perché sento richiamare spesso la 

decisione presa in Capigruppo. Per correttezza e informazione a tutti quanti in Capigruppo il 

sottoscritto ha chiesto e credo sia anche a verbale, è ha posto la questione di questo Consiglio 

soprattutto nei punti di riservatezza del voto, è stato chiesto ai tecnici se poteva essere garantito con 

l’auspicio di tornare al voto reale e quindi in Consiglio metropolitano. E’ stato detto che questo 

metodo era possibile anche in videoconferenza. Oggi emergono alcune criticità nel senso che quello 

strumento che garantisce la riservatezza non da tutti riesce ad essere applicato. Mi sembra di aver 

capito così dalla Consigliera Grasselli forse dal Consigliere Cacciotti e Sanna quindi, anche 

trasversalmente tra le varie forze politiche. Quindi diciamo è subentrato un nuovo elemento di novità 

che non garantisce a tutti i Consiglieri di mantenere quel voto in riservatezza. Allora appunto è questo 

l’elemento nuovo che fa nascere una nuova discussione.     

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Proietti prego. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Proietti, prego. Intanto la Consigliera 

Grasselli che aveva problemi ci comunica di aver attivato l'app per il voto anche il voto segreto, 

Consigliere Proietti prego. 

 

Il Consigliere ANTONIO PROIETTI. Grazie, allora legittimo lo stimolo da parte di tutti 

che dobbiamo tornare in sede, però come è stato ripetuto da chi ha parlato prima di me ne avevamo 

dibattuto ampiamente in Capigruppo, in Capigruppo ci è stato anche spiegato che i tempi sono 

contingentati anche per arrivare all'approvazione del Bilancio di previsione quindi è stata fatta tutta 

una scaletta, ricordo le parole del Consigliere Ascani che confermo che aveva mostrato tutte le sue 

perplessità che però ci erano state chiarite dagli Uffici e avevamo convenuto tutti insieme che questo 

sarebbe stato l'ultimo Consiglio virtuale, quindi io ritengo che nel rispetto proprio della funzione della 

Capigruppo possa proseguire questo Consiglio per poi come da impegni presi dal prossimo di trovarci 

tutti insieme a Palazzo Valentini, grazie. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA.  Allora, il Consigliere Proietti è intervenuto, la 

Consigliera Grasselli ci dice che è in grado di votare io però per correttezza se non ci sono altri 

interventi metto ai voti la sospensione e un passaggio in Capigruppo veloce. Segretario prego, 

dobbiamo caricare…. e così sperimentiamo anche la versione di riserva, allora facciamo la votazione 

per appello veloce e poi facciamo un passaggio altrettanto veloce in Capigruppo.  

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

proposta di sospensione della seduta non è approvata con 8 voti favorevoli (Ascani Federico, 

Baglio Valeria, Boccia Pasquale, Borelli Massimiliano, Cacciotti Mario, Celli Svetlana, Pascucci 

Alessio, Sanna Pierluigi) 9 contrari (Caldironi Carlo, Ferrara Paolo, Grasselli Micol, Libanori 

Giovanni, Pacetti Giuliano, Penna Carola, Proietti Antonio, Volpi Andrea, Zotta Teresa Maria). 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora, vi do l’esito della votazione, abbiamo 8 

favorevoli, 9 contrari, quindi il Consiglio non approva. Quindi si va avanti con i lavori, intanto vedo 

anche il Consigliere Colizza presente, quindi possiamo registrare anche la presenza del Consigliere 

Colizza. Quindi andiamo avanti con i lavori, quindi, si propone al Consiglio di procedere 

all’approvazione della proposta di deliberazione P31 del 2020 avente ad oggetto la “Surroga del 

Consigliere metropolitano dimissionario Marcello De Vito, e convalida del Consigliere 

metropolitano Marco Tellaroli”, procediamo con la votazione elettronica, così proviamo a 

sperimentarla. Se carichiamo per favore la votazione? 
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OGGETTO: Surroga del Consigliere metropolitano dimissionario Marcello De Vito – Convalida 

del Consigliere metropolitano Marco Tellaroli. 

 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

Visti: 

 

la Legge n. 56/2014; 

 

il Decreto Legislativo n. 267/2000; 

 

il Decreto Legislativo n. 235/2012; 

 

il Decreto Legislativo n. 39/2013; 

 

lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale approvato con deliberazione del C.M. n. 1 del 

22/12/2014; 

 

il Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio metropolitano di Roma Capitale 

approvato con deliberazione del C.M. n. 2 del 02/03/2015. 

 

Considerato che: 

 

con Decreto n. 157 del 9/8/2016, la Sindaca metropolitana ha convocato per il giorno 9/10/2016 i 

comizi elettorali per l’elezione dei 24 componenti del Consiglio metropolitano della Città 

metropolitana di Roma Capitale; 

 

dal verbale dell’Ufficio Elettorale del 10/10/2016 risultano proclamati eletti alla carica di Consigliere 

metropolitano, limitatamente alla Lista n. 1 “MOVIMENTO 5 STELLE”, i seguenti candidati: 

 

De Vito Marcello 

Ferrara Paolo 

Fucci Fabio 

Catini Maria Agnese 

Guerrini Gemma 

Zotta Teresa Maria 

Colizza Carlo 

Casto Angelo 

Manunta Matteo 

 

con deliberazione n. 54 del 21/10/2016 il Consiglio metropolitano ha convalidato ex art. 41, comma 

1 del Decreto Legislativo n. 267/2000, tra gli altri, tutti i Consiglieri della Lista n. 1 “MOVIMENTO 

5 STELLE”. 

 

Preso atto che:  

 

il proclamato eletto candidato Angelo Casto – giusta nota acquisita al prot. n. 135920 del 12/10/2016 

– ha dichiarato di rinunciare all’accettazione della carica di Consigliere metropolitano; 
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con deliberazione n. 55 del 21/10/2016, il Consiglio metropolitano ha preso atto della rinuncia 

all’accettazione della carica dell’eletto candidato Angelo Casto e ha convalidato l’elezione a 

Consigliere metropolitano del candidato non eletto utilmente collocato nella lista n. 1 

“MOVIMENTO 5 STELLE”, Giuliano Pacetti; 

 

con deliberazione n. 9 del 02/05/2018, il Consiglio metropolitano ha surrogato il Consigliere 

metropolitano decaduto Fabio Fucci con il candidato non eletto utilmente collocato nella lista n. 1 

“MOVIMENTO 5 STELLE” Daniele Lorenzon e, contestualmente, ha provveduto alla relativa 

convalida; 

 

con decreto n.109922 del 20/03/2019, il Prefetto di Roma ha dichiarato, ai sensi dell’art. 11, comma 

2, D.Lgs. 235 del 31/12/2012, la sussistenza della causa di sospensione di diritto dalla carica di 

Consigliere e di Presidente dell’Assemblea Capitolina, nonché di Consigliere metropolitano della 

Città metropolitana di Roma Capitale di Marcello De Vito; 

 

con deliberazione n. 5 del 17/04/2019 il Consiglio metropolitano ha deliberato di prendere atto della 

sospensione di diritto dalla carica di Consigliere, Presidente dell’Assemblea Capitolina e Consigliere 

Metropolitano di Marcello De Vito e di procedere alla temporanea sostituzione del predetto 

Consigliere metropolitano con il candidato non eletto utilmente collocato Carlo Caldironi che segue 

nell’ordine dei candidati votati nella lista “MOVIMENTO 5 STELLE”, convalidandone l’elezione; 

 

con decreto n. 143229/2019 del 10/04/2019 il Prefetto di Roma ha disposto, nelle more 

dell’emanazione del Decreto Presidenziale di scioglimento, la sospensione del Consiglio Comunale 

di Genzano di Roma ed ha nominato il Commissario prefettizio per la provvisoria amministrazione 

dell’Ente, a cui sono stati conferiti i poteri spettanti al Consiglio Comunale, alla Giunta ed al Sindaco; 

 

con D.P.R. del 3/05/2019 (pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 117 del 21/05/2019) il Presidente 

della Repubblica ha disposto lo scioglimento del Consiglio Comunale di Genzano di Roma e ha 

nominato il Commissario straordinario per la provvisoria gestione dell’Ente a cui sono stati conferiti 

i poteri spettanti al Consiglio Comunale, alla Giunta ed al Sindaco e, conseguentemente, Daniele 

Lorenzon è cessato dalla carica di Sindaco di Genzano di Roma e, per l’effetto, è decaduto dalla carica 

di Consigliere metropolitano; 

 

con Deliberazione n. 10 del 29/05/2019, il Consiglio metropolitano ha surrogato il Consigliere 

metropolitano Daniele Lorenzon con la candidata non eletta utilmente collocata nella lista n. 1 

“MOVIMENTO 5 STELLE”, Sabrina Anselmo e, contestualmente, ha provveduto alla relativa 

convalida; 

a seguito dei risultati delle consultazioni elettorali amministrative tenutesi il 26/05/2019 e il 

09/06/2019, Matteo Manunta è cessato dalla carica di Consigliere del Comune di Civitavecchia e, per 

l’effetto, è decaduto dalla carica di Consigliere metropolitano; 

 

con Deliberazione n. 13 del 17/06/2019, il Consiglio metropolitano ha surrogato il Consigliere 

metropolitano Matteo Manunta con la candidata non eletta utilmente collocata nella lista n. 1 

“MOVIMENTO 5 STELLE”, Cristina Grancio e, contestualmente, ha provveduto alla relativa 

convalida; 

 

con nota protocollo n. CMRC-2019-0167551 dell’8/11/2019, la Consigliera metropolitana Gemma 

Guerrini ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere metropolitano; 
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il Prefetto di Roma, con decreto prefettizio prot. n. 439002 del 20/11/2019, ha preso atto “… che è 

cessata la causa di sospensione di diritto dalla carica di Consigliere e di Presidente dell’Assemblea 

Capitolina, nonché di Consigliere della Città Metropolitana, del sig. Marcello De Vito … omissis 

…”; 

 

la Prefettura di Roma, con nota pec prot. n. 439022 del 20/11/2019, ha trasmesso alla Città 

metropolitana il decreto prefettizio prot. n. 439002 del 20/11/2019; 

 

con deliberazione n. 34 del 26/112019, il Consiglio metropolitano ha preso atto della cessazione della 

causa di sospensione di diritto dalla carica di Consigliere metropolitano da parte di Marcello De Vito 

ed ha surrogato la Consigliera metropolitana dimissionaria Gemma Guerrini – sulla base delle 

surroghe succedutesi nel tempo e meglio indicate in premessa – con Carlo Caldironi, già convalidato 

nella carica di Consigliere metropolitano dal Consiglio metropolitano giusta deliberazione n. 5 del 

17/04/2019; 

 

con nota protocollo n. CMRC-2019-0181223 del 29/11/2019 la Consigliera metropolitana Maria 

Agnese Catini ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere metropolitano; 

 

con deliberazione n. 36 del 17/12/2019, il Consiglio metropolitano ha surrogato la Consigliera 

metropolitana dimissionaria Maria Agnese Catini con la candidata non eletta utilmente collocata nella 

lista n. 1 “MOVIMENTO 5 STELLE” Carola Penna e, contestualmente, provveduto alla relativa 

convalida; 

 

con decreto prot. n. 63259/2020 del 18/02/2020 il Prefetto di Roma ha disposto, nelle more 

dell’emanazione del Decreto Presidenziale di scioglimento, la sospensione del Consiglio Comunale 

di Anguillara Sabazia ed ha nominato il Commissario prefettizio per la provvisoria amministrazione 

dell’Ente, a cui sono stati conferiti i poteri spettanti al Consiglio Comunale, alla Giunta ed al Sindaco; 

 

con D.P.R. del 24/02/2020 (pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 64 del 11/03/2020) il Presidente 

della Repubblica ha disposto lo scioglimento del Consiglio Comunale di Anguillara Sabazia e ha 

nominato il Commissario straordinario per la provvisoria gestione dell’Ente a cui sono stati conferiti 

i poteri spettanti al Consiglio Comunale, alla Giunta ed al Sindaco e, conseguentemente, Sabrina 

Anselmo è cessata dalla carica di Sindaco del Comune di Anguillara Sabazia e, per l’effetto, è 

decaduta dalla carica di Consigliera metropolitana; 

 

con deliberazione n. 12 del 30/04/2020, il Consiglio metropolitano ha surrogato la Consigliera 

metropolitana decaduta Sabrina Anselmo con il candidato non eletto utilmente collocato nella lista n. 

1 “MOVIMENTO 5 STELLE” Angelo Sturni e, contestualmente, provveduto alla relativa convalida; 

 

con nota protocollo n. CMRC-2020-0078293 del 12/05/2020 il Consigliere metropolitano Marcello 

De Vito ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere metropolitano. 

 

Premesso che: 

 

l’art. 1 della legge 56/2014 stabilisce, al comma 25, che “Il consiglio metropolitano è eletto dai 

sindaci e dai consiglieri comunali dei comuni della città metropolitana. Sono eleggibili a consigliere 

metropolitano i sindaci e i consiglieri comunali in carica. La cessazione dalla carica comunale 

comporta la decadenza da consigliere metropolitano” e, al successivo comma 39, dispone che “I 

seggi che rimangono vacanti per qualunque causa, ivi compresa la cessazione dalla carica di sindaco 
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o di consigliere di un comune della città metropolitana, sono attribuiti ai candidati che, nella 

medesima lista, hanno ottenuto la maggiore cifra individuale ponderata. […]”; 

 

l’art. 38 del Decreto Legislativo 267/2000 prevede, al comma 4 che “i consiglieri entrano in carica 

all'atto della proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal consiglio la 

relativa deliberazione”, e al comma 8 stabilisce che “le dimissioni dalla carica di consigliere, 

indirizzate al rispettivo consiglio, devono essere presentate personalmente ed assunte 

immediatamente al protocollo dell’ente nell’ordine temporale di presentazione. […]. Esse sono 

irrevocabili; non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci. Il consiglio, entro e 

non oltre dieci giorni, deve procedere alla surroga dei consiglieri dimissionari, con separate 

deliberazioni, seguendo l’ordine di presentazione delle dimissioni quale risulta dal protocollo. […]”; 

 

l’art. 45 del Decreto Legislativo 267/2000 dispone al comma 1 che “nei consigli provinciali, comunali 

e circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche 

se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l'ultimo 

eletto.”. 

 

Dato atto che dal verbale relativo alle operazioni dell’Ufficio Elettorale inerenti le consultazioni del 

9/10/2016 risulta che: 

 

il primo dei candidati non eletti utilmente collocato nella Lista “MOVIMENTO 5 STELLE” è Andrea 

Saladino, in carica come Consigliere presso il Comune di Palestrina dal 27/05/2014 al 04/03/2019 

ma non ricoprendo, attualmente, la carica di Consigliere Comunale, ai sensi del succitato art. 1 comma 

25 della Legge n. 56/2014, non può essere convalidata la sua elezione a Consigliere metropolitano; 

 

la successiva candidata non eletta, utilmente collocata nella Lista “MOVIMENTO 5 STELLE”, è 

Fabiola Velli, in carica come Consigliere presso il Comune di Fiumicino dal 01/07/2013 al 

17/07/2018 ma non ricoprendo, attualmente, la carica di Consigliere Comunale, ai sensi del succitato 

art. 1 comma 25 della Legge n. 56/2014, non può essere convalidata la sua elezione a Consigliera 

metropolitana; 

 

il successivo candidato non eletto, utilmente collocato nella Lista “MOVIMENTO 5 STELLE”, è 

Marco Tellaroli, attualmente Consigliere del Comune di Bracciano (Roma). 

 

Vista la dichiarazione resa ai sensi e per gli effetti degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000 dal candidato 

primo dei non eletti nella Lista n. 1 “MOVIMENTO 5 STELLE” Marco Tellaroli, con la quale il 

medesimo dichiara l’insussistenza delle cause di incandidabilità, di ineleggibilità, di incompatibilità 

e di inconferibilità od ostative alla carica previste dalla vigente normativa in materia ed in particolare 

dagli artt. 60 e 63 del Decreto Legislativo 267/2000, dall’art. 10 del Decreto Legislativo 235/2012 e 

dagli artt. 11, 12, 13, 14 del Decreto Legislativo 39/2013. 

 

Preso atto che: 

 

che il Dirigente del Servizio 1 “Supporto al Consiglio e alla Conferenza metropolitana, alle 

Commissioni Consiliari, al Coordinamento dei Consiglieri delegati – Atti deliberativi – Albo 

Pretorio” del “Segretariato Generale” Dott. Andrea Anemone ha espresso parere favorevole di 

regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 

 

che il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi dell’articolo 

49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
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che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 44 dello 

Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza giuridico-

amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 

 

DELIBERA 

 

di surrogare il Consigliere metropolitano dimissionario Marcello De Vito con il candidato non eletto 

utilmente collocato nella lista n. 1 “MOVIMENTO 5 STELLE” Marco Tellaroli e, contestualmente, 

provvedere alla relativa convalida. 

 

Il Consigliere ANGELO STURNI. Buongiorno Presidente Angelo Sturni presente, grazie.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere. 

 

Il Consigliere ANGELO STURNI. Un secondo mi attivo anche per la votazione elettronica.  

 

Voci di sottofondo 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Siamo a votazione palese? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA No, passiamo con la votazione elettronica. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Presidente io ho votato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Invece vedi non riesco a votare io, scusate un 

attimo, ma… 

 

Il Consigliere MASSIMILIANO BORELLI. Sono il Consigliere Borelli, ora non vorrei che 

fosse considerata una fatalità funesta, però entro nel Power up, ma non mi fa entrare nella parte dove 

devo votare. 

 

Voci di sottofondo  

 

Il Consigliere CAROLA PENNA…… Anche a me non mi fa votare, non mi fa votare, non 

mi fa proprio entrare, posso parlare ma non mi fa votare. 

 

Voce indistinta. E’ entrato Colizza. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. I presenti che in questo momento che 

risultano sono Ascani…. 

 

Voci di sottofondo  

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Io ho votato, Carlo Caldironi, ho votato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si si ora verifichiamo, un attimo, perché…. 

 



 
 

VERBALE N. 7 DEL 10 GIUGNO 2020 

Pag. 14 di  51 

Il Consigliere ANGELO STURNI. Presidente io ho votato, Consigliere Sturni, non so, è 

sulla surroga no, quindi voto palese dovrei aver votato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora possiamo vedere chi non ha avuto la 

possibilità di votare? Io sono tra questi.  

 

Il Consigliere VALERIA BAGLIO ……Io non ho votato ancora Presidente, perché sono 

andata sul voto segreto non palese adesso sto riprovando, non avevo capito dove dovevo accedere. 

 

Voci di sottofondo  

 

Il Consigliere MASSIMILIANO BORELLI. Sono il Consigliere Borelli, sono riuscito a 

votare. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ecco io ancora invece no. 

 

Il Consigliere ANTONIO PROIETTI…Io da scrutatore dico che sono dodici i voti 

favorevoli, per ora. 

 

Il Consigliere PASQUALE BOCCIA. Io ho votato anch’io, Boccia. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Devo provare, chiedo scusa ma devo provare a 

votare anch’io perché ho problemi ad uscire dall’App di Roma Capitale ed entrare nell’App di Città 

Metropolitana. 

 

Voci di sottofondo  

 

Il Consigliere VALERIA BAGLIO. Consigliera Baglio, io ho votato grazie. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Teresa puoi votare direttamente da Teams. Vai su 

Teams Consiglio metropolitano Generale, tanto c’è votazione ……non ti serve farlo con l’altra 

applicazione. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ecco io questo è una operazione che non ho mai 

fatto, quindi vado, dove vado. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Alla tua sinistra Teams. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA.  Io sono nel Consiglio. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Ok vai Teams.  

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Io non vedo niente. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Allora la tua schermata è alla tua sinistra, azioni chat 

e poi sotto Teams. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. C’è Teams Ok. 
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Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Clicchi su Teams, vai su Consiglio Metropolitano, 

Generale, sopra hai votazioni Consiglio. 

 

Voce di sottofondo. Tu guarda per non rinviare il Consiglio, guarda. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Non ci sta. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Dice … 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Mo te faccio una fotografia e te la mando eh. 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. E’ identico il mio e il tuo, non è che il mio è 

particolare. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. E ma io a sinistra ho una schermata bianca. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Pierluigi posso darti un consiglio? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ah era tutto più semplice. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Esattamente. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Pierluigi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Bene tu hai anche votato, sicuramente  

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI.  Mi senti Pierluigi. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Si ti sento. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Vai su una schermata di Google, scrivi Power apps, 

entra in remoto. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Aspetta, proviamo aspetta un attimo…  

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Su Google scrivi Power apps. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Ci stiamo provando, aspetta un attimo. 

 

Voce di sottofondo  

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Ma ce l’avete la banda a Colleferro si? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. E ora che facciamo? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sicuramente a questo punto è molto più semplice. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Si è aperta una serie di cose, clicca Power App 

aziendali. 
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Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Ci devo mette la mail qua? 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. No no clicca, hai cliccato? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Si 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Ce l’hai in alto accedi? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Si. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Clicca su accedi.   

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Clicca su accedi. A posto. 

  

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Ti ha fatto entrare? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. No mi dice numero non valido. 

 

Voci di sottofondo 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Sei sicuro? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Ora non si sente proprio più niente, aspetta un pò, che 

ce devo mettere qua? 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Ti dovrebbe far entrare automaticamente, prova a 

mettere le tue credenziali. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Ora provo col telefono. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Il suggerimento del Consigliere Pacetti ci risolve 

tutti i problemi, perché effettivamente…. 

 

Il Consigliere CELLI SVETLANA.  E ma da dove, perché io non l’ho capito, io sto cercando 

di fare questo. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora, allora lo ripetiamo, si fa su Team, perché 

l’applicazione Team ha: chat, team, calendario, chiamata, file, va bene? Quindi se si va su team, si va 

poi su Consiglio metropolitano, c’è la schermata Consiglio metropolitano, generale, in alto c’è, 

votazioni consiglio. 

 

La Consigliera SVETLANA CELLI. Ce né più di uno di Consiglio metropolitano da google. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ce ne è uno. 

  

La Consigliera SVETLANA CELLI. A ok, ecco si, metropolitano generale, poi? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Metropolitano generale, dopodiché votazione 

consiglio. 
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La Consigliera SVETLANA CELLI. Io non ce l’ho votazione consiglio. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA.  Su in alto, una volta che si è andati su generale 

in alto c’è. 

 

La Consigliera CELLI SVETLANA. Ma io ho una cosa di Paolo Ferrara che ha aggiunto, è 

stata aggiunta la nuova scheda nella parte superiore di questo canale, ecco il collegamento, ho il 

collegamento ma non ho sopra, sarà che non ce l’ho dal telefono, quindi non riesco a capire se è 

questo, però io vedo provider, altro. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Sto provando pure con il telefono adesso. 

 

La Consigliera SVETLANA CELLI. Vado sul link, sul link suo, mi dà il power app, mi 

collega sul power app, poi però quando clicco su votazioni sta tre ore fermo su questi pallini gira tre 

ore. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Dal telefono non c’è questa possibilità di cui 

parlavate prima. 

 

La Consigliera SVETLANA CELLI. A ecco. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Chi è collegato dal telefono deve scaricare 

l’applicazione Power app. 

 

La Consigliera SVETLANA CELLI. E ce l’ho scaricata. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Perfetto, la apri, inserisci le credenziali e voti come 

è normale che sia. 

 

La Consigliera SVETLANA CELLI. Non me lo fa. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Devi scegliere votazione segreta, votazione palese e 

poi entri. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Per chi è collegato da pc, sulla sua sinistra, nella 

schermata ha azioni, chat e poi team, clicca su team si apre una finestrella. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Azioni, dove sta la chat? Poi? 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Ci sei Sanna? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Ci stiamo provando sia con il telefono che con il 

computer sia io che Cacciotti, però saremo noi che siamo strani – boh!!! 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. No fermati, sotto chat, alla tua sinistra, hai team, 

clicca su team. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Ecco qua. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Ti apre i tuoi team ok? 
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Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Mi apre tutte palline. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Ti apre i tuoi team. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Sospendete sto consiglio. 

 

Il Consigliere PACETTI. I tuoi team, vai su Consiglio metropolitano e poi clicchi su 

generale. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Riproviamo ad andare sul computer. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Sanna vai sul computer. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Stiamo sul computer. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Alla tua sinistra hai azioni, poi chat e poi team, ok? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Io però azioni non le vedo Pacetti. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Chat lo vedi? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Si. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Team, calendario, chiamate? Alla tua sinistra. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Alla mia sinistra io vedo Segretario Generale e 

Massimiliano Sieni. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Dopo Massimiliano Sieni e Segretario Generale c’è 

una bandina sulla tua sinistra e una serie di cose. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Rimpiccioliamo un pò,' aspetta e vediamo sta chat, 

vediamo se è questa, no vedo l’avvocato Sieni. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Allora sulla tua sinistra. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. La mia sinistra è questa. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. E bene, perfetto, tu hai sulla tua sinistra la foto, il 

video dell’avvocato Sieni, ancora più a sinistra tu hai una serie di cose che puoi cliccare. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Forse questa cosa che ho centrale, la barra centrale che 

c’è la fotocamera, il microfono, condivisa. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. No, no, no. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Sulla tua sinistra. 
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Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. E io sulla mia sinistra ciò una striscia blu, faccio una 

foto e te la mando su WhatsApp, è una striscia bianca e adesso ti faccio una foto e te la mando su 

WhatsApp, aspetta, se no sembra che uno è matto eh!!!! 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. No no è….. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ragazzi…in questa maniera voglio dire cioè. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Presidente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si, si. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Posso dire una cosa che volevo dire prima o no? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Certo non, non, non le avevo dato la parola? 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. No, ma non era importante. 

 

Voce indistinta. Buonanotte senti qua. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. La prima cosa era velocissima a Ferrara, era 

polemica, è che ha prima parlato della macchina quindi…… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Va bene, dai Pascucci oggi. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. No, no polemica ma seria, io ricordo che sono un pò 

di anni che noi facciamo i Consiglieri metropolitani, in un area che non si può arrivare con 

l’automobile, io più volte ho fatto presente questa cosa e sembra che non gliene frega niente a 

nessuno, io credo che i consiglieri metropolitani debbano avere un permesso almeno per venire il 

giorno che si tiene il consiglio, lo dico, perché lo ho detto tre anni fa e mi hanno guardato tutti strano, 

però continuo a ritenerla una cosa importante e quindi sono d’accordo con Ferrara, però, troviamo un 

modo perché i consiglieri possano venire in consiglio metropolitano. La seconda cosa è che, è 

polemica con noi stessi, anche con me, sono le sedici e zero cinque è un’ora e cinque e non siamo 

riusciti nemmeno a fare la surroga. Ora, io sono un appassionato delle cose on line e non vorrei più 

farli i consigli di persona, li vorrei fare tutti on line però inizio a pensare che forse la tecnologia non 

ci assiste, perché non possiamo sta…quanto dura… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Pascucci, però mi permetto è, mi 

permetto di interrompere, noi abbiamo fatto tre simulazioni, mi scusi un attimo no, abbiamo fatto tre 

simulazioni, di simulazioni ne abbiamo fatto tre, ora, ora, abbiamo a disposizione tutta la tecnologia 

possibile e immaginabile, siamo riusciti a votare con …, se poi non c’è la volontà diciamocelo. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Scusi se la interrompo mi perdoni, le giuro, che non 

era una polemica……io non stavo dicendo che era colpa di qualcuno, è una considerazione, che sono 

passati sessantasei minuti e non abbiamo fatto la surroga, io tra dieci minuti me ne vado, perché non 

posso stare sessantasei minuti a fare la surroga di un consigliere, probabilmente faccio il sindaco 

diversamente dagli altri, gli altri se lo possono permettere io no. E quindi non era…. io so che lei ha 

ragione quindi non ce l’avevo con lei, però ve lo dico… 
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. …Ma, ma….allora, consigliere, Sindaco 

Pascucci, non è una come dire, uno scontro o un confronto tra me e lei, abbiamo, noi stiamo facendo, 

con trenta e più consiglieri, il Consiglio a Roma Capitale, con il voto elettronico, con il voto 

elettronico in questo contesto particolare, abbiamo anche la possibilità di votare con il voto segreto, 

ora, dopo trenta minuti, ancora sessanta, quanti sono, ancora ho chi non riesce a, non ha scaricato 

l’app, non ha sperimentato il voto, non ha, è, voglio dire c’è una volontà diciamocelo, lo vogliamo 

fare il consiglio o non lo vogliamo fare il consiglio? Abbiamo fatto riunioni di capigruppo, di 

commissioni, cioè voglio dire, se c’è una volontà ora scusate veramente, ora sospendo io 

senza……perché… 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Però un po' di rispetto, perché noi ci stiamo provando 

con tutta la buona volontà, io sto in video chiamata con Pacetti, se a me non me lo dà io che devo 

fare? Volete che me ne vado? Mi mettete assente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Sanna, non dire a me un pò di rispetto, 

perché voglio dire, tutto mi si può dire ma non che manchi di rispetto a chicchesia, e di rispetto ai 

lavori, e di rispetto alle decisioni prese nelle sedi opportune. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Si, ma se io non ci riesco? 

 

Il Consigliere MASSIMILIANO BORELLI. Sono il consigliere Borelli Presidente Zotta. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si si. 

 

Il Consigliere MASSIMILIANO BORELLI. Le decisioni prese in altri contesti purtroppo 

cozzano con la realtà virtuale che stiamo vivendo in questo momento. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok, allora procediamo… 

 

Il Consigliere MASSIMILIANO BORELLI. Le ricordo, che già un’altra volta il consiglio 

è stato rimandato e, anche una mia commissione è stata rimandata, per problemi tecnici, proprio per 

rispettare che tutti potessero essere nelle condizioni di poter partecipare e, siccome siamo tutti in 

video conferenza, qua nessuno sta a giocare, tutti stiamo qua,…….occupando il tempo necessario per 

fare il consiglio e opposizione ….(voci sovrapposte)  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Borelli io non sto dicendo che stiamo 

giocando, …cortesemente un po' di ordine. 

 

Voci in sottofondo  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sospendo velocemente, sospendo velocemente, 

sospendo, e riunisco velocemente la conferenza dei capigruppo, scusatemi no perché……. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. La sospensione va messa ai voti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok allora aspettiamo fino a quando non si 

risolvono i problemi del consigliere Sanna e di altri che non riescono a votare. 

 

Voci in sottofondo  

 



 
 

VERBALE N. 7 DEL 10 GIUGNO 2020 

Pag. 21 di  51 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ah ecco chiariamo, chiariamo, perché, poi le cose 

a livello tecnico si devono dire. Il consigliere Sanna, mi dicono, non riesce a votare, ecco con quale 

email è entrato consigliere Sanna? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. E che ne so, lo ha fatto la tecnica qua, questa ragazza, 

Ludovica. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ah! Appunto. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Siamo io e Cacciotti… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Se è entrato con la sua email può votare se è 

entrato con una … 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Per essere eletti consigliere provinciale serve avere il 

diploma di informatica? Non l’ho capita io questa cosa. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. No, ma io figuriamoci, parla a me di diploma in 

informatica?......... 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Bisognerebbe organizzarsi un po' prima però 

ragazzi, basterebbe organizzarsi prima eh!!! 

 

Voci in sottofondo 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Sanna, con quale email è entrato nei 

lavori? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Io sono entrato con la email del comune e Cacciotti con 

il link. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora se è entrato con la email del comune non 

ha la possibilità di accedere alla votazione, deve entrare con la sua email personale. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA.E io non ce l’ho la email personale. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Scusi? 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. E io non ce l’ho la email personale 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. La email istituzionale.  

 

Voce indistinta. Meno male che non stiamo in streaming. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Sanna, vogliamo… 

 

Voce indistinta. C’è qualcuno che sta suonando la chitarra Presidente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si, ma oggi ci manca solo la banda e il volo degli 

uccelli, sono, sono contenta che non andiamo in streaming, perché veramente stiamo dando uno 
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spettacolo pietoso. Questo è il senso delle istituzioni   e…., consiglieri mi disattivate i microfoni per 

favore? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Sanna, per accedere alla votazione 

non deve entrare con la sua email personale, deve entrare con la email istituzionale, quella di città 

metropolitana, non quella del comune, o quella sua personale, deve entrare con la email istituzionale, 

perché altrimenti non ha accesso a tutto quanto serve per poter espletare in video conferenza, e……  

la funzione che deve espletare. 

 

La Consigliera SVETLANA CELLI. Comunque io avverto che ci sono riuscita, dopo un pò 

di tempo, dopo una lunga e penosa malattia, eppure lo uso tutti i giorni per il consiglio comunale. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok, comunque nell’attesa che il consigliere Sanna 

recuperi il problema, superi il problema, procediamo con la votazione per appello nominale alla 

proposta n. 31 del 2020 che è la surroga del consigliere De Vito… 

 

Voci in sottofondo 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Intanto che si procede con il voto, con l’appello 

nominale, vediamo se il consigliere Sanna riesce ad accedere con la email istituzionale, prego 

Segretario. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Quindi prendiamo atto che è annullata 

la votazione elettronica e procediamo, quindi, procedo alla votazione per appello nominale. 

 

Voce indistinta.  L’altra volta come abbiamo votato l’altra volta? 

 

La Consigliera CAROLA PENNA. Presidente scusi, mi scusi, posso dire una cosa? 

 

La Consigliera CAROLA PENNA. Ma non si potrebbe, cioè, se è solo una persona, cioè 

come facciamo al consiglio comunale, quando qualcuno ha delle difficoltà, prende la parola, e dice, 

non sono riuscito a votare e dice verbalmente se vuole votare… 

 

Voci indistinte. Il voto è segreto oggi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliera Penna questa è una ipotesi e…… la 

sperimentazione del voto elettronico è soprattutto finalizzato alla necessità di dover e poter votare 

con il voto segreto, quindi perché c è agli atti, una come dire una è… , una proposta che prevede il 

voto segreto è solo per questo. 

 

La Consigliera CAROLA PENNA. Era questa qui, e certo, scusatemi, perdonatemi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E certo, infatti, lo avevo detto all’inizio, chi non 

riesce a votare vota con voto, diciamo con dichiarazione verbale. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Come abbiamo fatto l’altra volta con i debiti fuori 

bilancio? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E forse non riesco a spiegarmi e continuiamo ad 

intervenire non chiedendo la parola, vabbè, fa niente, oggi va così, ci sarà qualche motivo per cui 
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oggi va così, è la tecnologia che oggi non ci assiste, quindi si prende la parola a prescindere, e va 

bene così e….. consigliere Sanna, stavo dicendo, la necessità di votare con il voto elettronico era 

dettata dall’esigenza di dover procedere a votazione con voto segreto, siccome, cosa che a Roma 

capitale, ancora non è possibile, ma siccome ci sono tutti questi problemi lei cortesemente se può, 

può provare a scaricarsi dal sistema la sua email istituzionale, vediamo se si riesce ad andare avanti 

con i lavori. Votiamo con appello nominale, per favore Segretario? Stante qualcuno abbia già il voto 

elettronico procediamo alla votazione con appello nominale grazie. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA: Presidente, annulliamo la votazione o 

procediamo all’integrazione, ma siccome (voci in sottofondo), ma siccome si è aperta una discussione 

infinita io suggerirei di procedere ad annullare la votazione. (voci in sottofondo). 

 

Voce indistinta. Presidente…Presidente… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Procediamo con la votazione, siamo in fase di 

votazione, la discussione ormai credo che si possa ritenere anche conclusa, è un’ora e mezza che 

stiamo discutendo di questo. Consigliere Sanna provi a collegarsi con il voto e con la e-mail 

istituzionale. Segretario, prego, proceda con l’appello nominale, grazie. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Ascani… 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Si eccomi, io comunque, mi ero prenotato, come 

dicevo alla presidente… (voci che si sovrappongono) 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Stiamo in votazione, Consigliere Ascani, la 

prego, stiamo in votazione… 

 

Voci in sottofondo 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Io devo capire una cosa, io ho provato…. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Ascani, la prego, siamo in fase di 

votazione…. 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Devo fare una domanda inerente la votazione, devo 

fare una domanda inerente la votazione, sto chiedendo una cosa, io ho provato a fare per questa 

votazione, il voto riservato, non mi dava la cartella e, non c’è nessun quesito richiesto, detto questo 

inciso, vado sul voto palese e dico va bene……per dire che stavo provando ...a fare…… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Ascani, è chiaro che non ha nessuna 

votazione, voto segreto, perché gli atti da votare vengono caricati ogni volta… 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. E quello chiedevo, era un chiarimento, perché…. 

provare il voto segreto, e io ci ho provato…ma non c’era niente da votare..., sto in voto palese 

adesso…. 

 

Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok, in questo momento, il voto segreto non era 

possibile…(audio disturbato)…. atti caricati 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Ok, era per capire. 
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Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Dopodiché procediamo con il voto per appello, 

quindi annulliamo la precedente votazione, dove già qualcuno si era espresso in merito alla proposta, 

annulliamo la presente votazione e passiamo alla….(audio disturbato)……Signori, appello nominale, 

grazie. Signori la discussione è chiusa, non prenotatevi, perché la discussione è chiusa……Segretario, 

prego, proceda con la votazione per appello nominale, grazie. 

 

 Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Deliberazione n. 30 è approvata con 19 voti favorevoli (Ascani Federico, Baglio Valeria, Boccia 

Pasquale, Borelli Massimiliano, Caldironi Carlo, Celli Svetlana, Colizza Carlo, Ferrara Paolo, 

Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, Pascucci Alessio, Penna Carola, Proietti 

Antonio, Proietti Fulvio, Sanna Pierluigi, Sturni Angelo, Volpi Andrea, Zotta Teresa Maria). 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. 19 favorevoli. 

 

Voci in sottofondo 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora, dichiaro il risultato della votazione 

relativa alla proposta 31 del 2020, Favorevoli 19, Contrari nessuno, Astenuti nessuno. Il Consiglio 

approva. E pongo ora in votazione l’immediata eseguibilità ai sensi dell’articolo 134, Surroga del 

consigliere metropolitano dimissionario Marcello De Vito e convalida del Consigliere Marco 

Tellaroli. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Presidente posso dire una cosa, sono Cacciotti? 

 

Il Presidente TERESA MARIA ZOTTA. Sempre in fase di votazione.  

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Devo fare un’ecografia, mi sente? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si adesso sento. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Devo andare via alle quattro e mezza, ho un’ecografia 

che devo fare? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ci dichiara che sta abbandonando la seduta. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Come? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ci dichiara che sta abbandonando la seduta e….. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Ma io vorrei partecipare al prossimo punto. 

 

Il Segretario Generale DANZI' MARIA ANGELA. E rientra non c’è nessun problema. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Ah rientro, vacci tu a fare l’ecografia no. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Cacciotti stiamo adesso votando 

l’immediata eseguibilità, quindi procediamo con la votazione. Prego Segretario. 
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Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Sono diciotto perché manca il 

Consigliere Cacciotti. 

 

Voci di sottofondo. Mi scusi mi sa che sono diciannove. 

 

Il Presidente TERESA MARIA ZOTTA. Si si stiamo verificando e infatti prima…chiedo 

scusa prima di dichiarare il voto stiamo verificando … 

 

Voce di sottofondo. Sono diciannove. 

 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che 

l’immediata eseguibilità per la Deliberazione n. 30 è approvata con 19 voti favorevoli (Ascani 

Federico, Baglio Valeria, Boccia Pasquale, Borelli Massimiliano, Caldironi Carlo, Celli Svetlana, 

Colizza Carlo, Ferrara Paolo, Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, Pascucci Alessio, 

Penna Carola, Proietti Antonio, Proietti Fulvio, Sanna Pierluigi, Sturni Angelo, Volpi Andrea, Zotta 

Teresa Maria). 

 

Il Presidente TERESA MARIA ZOTTA. Allora dichiaro l’esito della votazione, favorevoli 

19, contrari nessuno, astenuto nessuno, il Consiglio approva, quindi invitiamo il Consigliere Marco 

Tellaroli a entrare in Aula. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Ammetti in sala d’attesa. 

 

Il Presidente TERESA MARIA ZOTTA. Consigliere Tellaroli, gli auguriamo un buon 

lavoro, quindi ringrazio anche a nome dell’Aula il Consigliere Marcello De Vito per il lavoro svolto 

sino ad ora, si passa ora al secondo… all’altro …grazie Consigliere. Procediamo ora con l’altro punto 

all’Ordine del giorno è la proposta di Deliberazione n. 10 del 2020 “Designazione del rappresentante 

della Città Metropolitana di Roma Capitale al Consiglio d’Amministrazione dell’Azienda di servizi 

alla persona ASP Asilo di Savoia di Roma”, questa proposta ha avuto un passaggio in Commissione, 

io inviterei il Presidente della Commissione Consigliere Sanna, a volerla illustrare se lo ritiene 

opportuno. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Grazie Presidente, a netto del fatto che noi qui stiamo 

tentando di procedere a questa cosa, ma io non ho manco la password, perché non l’ho mai usata 

quella mail e la stiamo cercando ho chiamato il Gruppo e vediamo un attimo, io ho riunito la 

Commissione come mi è stato chiesto e come ho fatto la volta precedente, perché è la seconda volta 

che noi ci riuniamo su questo punto, è stato fatto qualche anno fa con la prima nomina, questa volta 

per la scadenza e la nuova nomina, in Commissione c’era anche Lei, quel giorno è stato post 

Consiglio, la presenza in numero legale si è costituita la Commissione, abbiamo come abbiamo fatto 

la volta scorsa l’analisi dei documenti che erano stati presentati, in conclusione la Commissione dopo 

un attenta analisi, dopodiché…(si rivolge ad altri)…dopo un’attenta analisi, debbo dire in maniera 

molto seria la Commissione ha esaminato come la volta scorsa tutti i documenti, la Commissione ha 

prodotto una rosa di due nomi, che si sottopongono al Consiglio, non sto qui a specificare oltre, un 

nome è una new entry, un altro nome è di fatto il rinnovo del membro nominato l’altra volta, che era 

stato nominato in ritardo perché la Città Metropolitana aveva fatto la nomina con un anno di ritardo 

rispetto agli altri Enti e che comunque però ha concluso il suo mandato insieme agli altri membri 

nominati diciamo. Noi arrivammo in ritardo per varie ragioni che erano da ritenersi collegate al nostro 

insediamento perché fu fatta poco dopo il nostro insediamento come Consiglieri Metropolitani e 

questa volta invece il tempo ci è stato, quindi la Commissione ha potuto fare tutti quanti gli 

approfondimenti. Debbo dire come Presidente della Commissione Affari Sociali, una volta ci 
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consultavamo con Agnese Catini poi ho perso di vista chi è il Consigliere che ha la delega a questa 

materia… quell’Istituto è un Istituto particolarmente attivo che ha fatto molte iniziative, che ha curato 

molto anche l’immagine sia dell’Istituto stesso sia della Città Metropolitana. Io ho avuto occasione 

di visitarlo come Presidente della Commissione Affari Sociali e mi sono reso conto che debbo dire 

svolgono un lavoro encomiabile che fa sotto tanti aspetti onore alla Città Metropolitana di Roma 

Capitale….Non credo di dover aggiungere altro, ringrazio il Consiglio metropolitano tutto per avermi 

dato questa possibilità, per me è stata una esperienza formativa quella della Presidenza della 

Commissione Affari Sociali, mi dispiacerebbe molto non votare, cioè una cosa che sinceramente mi 

dà molto fastidio perché io  per me l’esercizio delle funzioni è una cosa sacra, quindi se proprio non 

ci riesco chiedo al Segretario Generale se posso votare attraverso il Segretario Generale con altro 

metodo che non sia quello della votazione segreta, però mi dispiacerebbe sinceramente dopo tutto il 

lavoro che ho fatto che sarà misero, sarà poco, sarà di poco valore essere impedito nell’esercizio delle 

mie funzioni di Consigliere metropolitano ecco. 

 

Voce indistinta. Sindaco Sanna è possibile entrare anche con l’altro account, quindi adesso 

prova sul PC. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLIGI. Stanno provando questi ragazzi. 

 

Voce indistinta. Sono entrati quindi se prova se funziona lì la parte con la votazione lo vede 

subito. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLIGI. Aspetta che vado a vedere all’altro computer. 

 

Voci di sottofondo. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Intanto apro, voglio ringraziare il Consigliere 

Sanna per il lavoro che ha fatto e comunque apro la discussione non so se c’è qualche intervento in 

merito alla proposta che stiamo per votare. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Se c’è qualche domanda, qualche chiarimento da dare. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Io avevo solo acquisito una….. come dire una 

relazione però è un po' quello che ha riferito lei al Consiglio. Io posso provare a fare una proposta, so 

che le hanno mandato la password del suo della sua…email quindi dovrebbe… 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Ecco Ecco 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA.  Prego Consigliere Sanna 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Ecco sono entrato con l’altra con l’altra cosa però qui 

non c’è niente uguale a sinistra. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora stavo dicendo è strano perché solo lei che 

non riesce ad accedere. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLIGI. È una cosa che mi imbarazza non poco diciamo però io… 
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Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Però posso, facciamo una prova perché casomai può 

darsi che vediamo se ci riusciamo anche tutti quanti nel senso io prima stavo provando però non c’era 

niente da votare, non so se mi fa votare, facciamo una prova. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Se Pacetti mi fa una videochiamata ci riprovo un’altra 

volta, ma io qui a sinistra con tutti e due i computer… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Sanna mi dicono qui dagli Uffici che 

se manda il numero di telefono dell’assistente che è vicina a lei probabilmente il… 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Gliela installano sul telefono. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA….. il supporto qui dal segretariato può 

interagire…. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLIGI. Se mi chiamano sul telefonino gliela passo. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Un’ipotesi che mi può venire in mente ma 

chiaramente qui dobbiamo essere un po' anche tutti d’accordo, quindi eventualmente metterla ai voti 

è quello di invertire l’ordine dei lavori, dare la possibilità siccome qui si tratta di un voto segreto 

quindi capisco la …..come dire la necessità no di avere …..quindi invertire l’ordine dei lavori e andare 

avanti e nel frattempo vediamo se il Consigliere Sanna o altri riescono a risolvere…... Un’ipotesi 

percorribile, lo chiedo all’aula non so’ vogliamo….. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Mi sembra una buona, sono Carlo Caldironi, mi 

sembra una buona idea questa. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. L’unica che in questo momento mi viene in 

mente, andare avanti con l’ordine dei lavori, e ritornare giustamente su questo non appena si risolve 

l’arcano del ….. 

 

Il Consigliere ANDREA VOLPI.  Posso prenotarmi? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Chi è? 

 

Il Consigliere ANDREA VOLPI.  Volpi 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si consigliere Volpi prego. 

 

Il Consigliere ANDREA VOLPI. Si, ci siamo dati un ordine e abbiamo seguito quanto 

stabilito dalla capigruppo, ora abbiamo impiegato un’ora e trenta per un punto all’ordine del giorno, 

ecco quindi abbiate pietà tutti quanti abbiate rispetto anche delle altre persone quelle che da tre mesi 

comunque si collegano e sanno collegarsi con la piattaforma stabilita e proseguiamo per quello che è 

l’ordine dei lavori altrimenti lasciamo stare e quand’è ci rivedremo in Consiglio. Però Presidente io 

chiedo di mantenere questo ordine del giorno e di proseguire per quello che è stato fissato, un’ora e 

trenta per un punto all’ordine del giorno è veramente scandaloso. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si sono d’accordo anche se ripeto abbiamo anche 

votato per non fare il passaggio in capigruppo. Quindi andiamo avanti con l’ordine dei lavori quindi 
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dopo l’intervento del Consigliere Sanna io non vedo…. ecco c’è il Consigliere Pascucci che si è 

prenotato. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. No, io scusate oggi forse sono un po' più polemico 

del solito però non condivido l’intervento del collega Volpi perché qui stiamo tutti cercando di fare 

il nostro dovere, e ripeto sono le 16.36 e il Consiglio è stato convocato 1 ora e 36 fa e abbiamo votato 

soltanto un punto all’o.d.g., ora qui ci sono due questioni intanto la eventuale proposta dell’inversione 

dell’ordine del giorno va messa ai voti non è che la definiamo in un dibattito tra me,  lei e la Presidente, 

in secondo luogo mi sembra che dentro questo Consiglio c’è sempre stata una grande pazienza, spesso 

abbiamo aspettato anche ore che arrivasse il numero legale in aula ben oltre quello che è previsto dai 

regolamenti, quindi se una volta ha un problema un Consigliere del nostro gruppo che mi sembra che 

sia sempre uno tra i più numerosi in aula, se l’atteggiamento è quello di ostruzionismo sappiate che 

io me ne vado e aspetto il prossimo Consiglio comunale, che mi sembra ci sia stata sempre enorme 

disponibilità, quindi se una volta c’ha un problema il Consigliere Sanna che è tra i più presenti in aula 

credo che si possa avere un minimo di disponibilità. Sennò dalla prossima volta quando facciamo 

l’appello dei Consigli metropolitani se non c’è il numero, cosa che poi non c’è mai perché pochi di 

noi sono presenti puntualmente, andiamo tutti a casa e torniamo la volta dopo, sennò non è che ci può 

essere due metri e due misure diverse. Quindi chiedo alla Presidente se a questa proposta di metterla 

al voto, ma chiedo a tutti un po' di buon senso perché siamo tutti nervosi e provati da queste modalità 

lunghissime di lavoro, se poi non siamo capaci abbiamo dei problemi, io accolgo la proposta di 

rimandare tutto alla prossima seduta in aula che mi sembrava una proposta che ragionevolmente 

aveva fatto la Presidente insomma. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. La proposta di rimandare voglio dire io non l’ho 

fatta avevo fatto la proposta di fare un passaggio di nuovo in capigruppo ora ho fatto una proposta 

che è vero deve essere posta in votazione di…. come dire inversione dell’ordine di lavoro, ma solo di 

uno o due punti, non di più e ritornare velocemente poi su questo su questo…. su questa proposta. 

Quindi io devo comunque rispettare i pareri dell’aula devo…. devo sentire tutti perché non sono io 

di autorità che posso decidere l’inversione, o di chiudere la seduta, o di andare insomma, quindi il 

Consigliere Volpi ha ragione quando dice che non c’è un ordine del lavoro concordato, il Consigliere 

Sanna ha ragione quando dice che deve poter votare... abbiamo tutti ragione, però l’aula a mio parere 

è sovrana, quindi le decisioni spettano all’aula, l’aula si è già espressa in un senso, c’è un ordine dei 

lavori e l’idea mia di inversione deve essere evidentemente sottoposta al parere dell’aula, non mi sarei 

mai sognata di proporlo in maniera autonoma. 

 

Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Presidente sono Pacetti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Pacetti prego è aperta una 

discussione, ma diciamo cerchiamo anche di essere sintetici e risolutivi, prego Consigliere Pacetti. 

 

   Il Consigliere GIULIANO PACETTI. Io credo che se attendiamo al massimo 4 o 5 minuti 

anche il Consigliere Sanna potrà votare, perché stiamo…. sto anche io cercando di dargli una mano 

per poter attivare poi il voto con l’applicazione, e quant’altro quindi se tutti abbiamo pazienza 5 

minuti manteniamo questo ordine dei lavori e si va avanti come dire… spediti.  

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Presidente scusi se mi permetto non avendo la parola 

posso? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Prego Consigliere. 
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Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. E’ anche sufficiente senza proporre l’inversione dei 

punti come ha detto il Consigliere Pacetti proporre una sospensione di 5 minuti cioè cosa semplice 

che consenta… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Certo assolutamente ma tutte le ipotesi sono 

percorribili credo che per la sospensione non sia in questo caso non sia nemmeno non ci sia nemmeno 

bisogno di una votazione no? Siamo d’accordo se qualcuno è contrario lo dichiari e poi vediamo di 

andare avanti, ok allora sospendiamo sono le 16.40.  

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Presidente sono il Consigliere Sanna. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Sanna prego. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Io vabbè non vi vedo più spero mi sentiate. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Se invertiamo un punto solo senza far perdere tempo 

all’aula io penso che con un punto solo ce la facciamo. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Era… era come dire l’idea che mi era venuta in 

mente, era in questo senso, l’inversione di un punto non ho l’inversione di tutto e di tutto quanto. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Conoscendo i miei diritti e il mio dovere di votare non 

voglio far perde tempo a nessuno, tanto più al Consigliere Volpi che conosco e mi dispiacerebbe 

insomma. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Siamo d’accordo per l’inversione, Consigliere 

Colizza dice che è d’accordo ma non so se alla sospensione o all’inversione. 

 

Il Consigliere CARLO COLIZZA. Presidente intanto saluto i colleghi e spero che mi 

sentiate. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Il Consigliere Colizza ce l’ha fatta con il 

microfono. 

 

Il Consigliere CARLO COLIZZA. Si è arrivata, sono arrivate le cuffie di soccorso io non 

ho problemi sull’inversione o altro, tranquillamente consiglierei comunque come dicevano i colleghi 

se son 4 o 5 minuti aspettiamoli visto che penso sia una cortesia che Sanna meriti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ma assolutamente io sono…. ma è una cortesia 

che meritano tutti insomma perché… 

 

Il Consigliere CARLO COLIZZA. Oggi tocca a Sanna Presidente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Tocca a Sanna certo, c’è il Consigliere Proietti 

Antonio, scusi Proietti Antonio giusto? Che chiede di intervenire. 
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Il Consigliere ANTONIO PROIETTI. Sono d’accordo per la sospensiva senza far 

inversione il tempo ce lo abbiamo lo dedichiamo a Sanna, ma basta sospendere il Consiglio per 10 

minuti come abbiamo sempre fatto. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Perfetto allora vedo che siamo tutti d’accordo, 

quindi il mio orologio segna le 16.40 e riprendiamo alle 16.45, 50.  

 

Voce indistinta. 50 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. 16.50 perfetto a fra poco allora Consigliere Sanna 

mi raccomando risolva. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Non so se mi sentite? 

 

Il Consigliere CARLO COLIZZA. Si Sindaco hai sulle spalle tutto il consiglio 

metropolitano. 

 

Fine registrazione 

 

 

 

Inizio nuova registrazione 

 

 

Il Consigliere COLIZZA CARLO.  Aspetta ok dammi un secondo. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA.  Ok, quindi è ripartita anche la registrazione, 

quindi si procede a votazione segreta sulla proposta che vi ho appena riferito di cui vi ho appena 

riferito e si decide sulle candidature pervenute e avanzate quindi al Consiglio. Le seguenti proposte 

di designazione che riguardano, che interessano Luca Fornari e Marco Napoleoni. 
Quindi è aperta la votazione, naturalmente prendiamoci il tempo dovuto, se qualcuno ha difficoltà lo 

dichiari …e ora. 
                                                                                                                                      

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. Scusi Teresa, Carlo Caldironi, è stata lanciata 

l’applicazione? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E ci vuole qualche minuto per lanciare la 

votazione.  

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. Ok benissimo. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA.  Quindi 

 

Voce indistinta. Io posso votare? 

 

Il Consigliere COLIZZA CARLO. Ho votato già. Ho già votato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si però io non capisco. 

 

Il Consigliere COLIZZA CARLO. Votazioni, sezioni, votazioni segrete. 
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La Consigliera BAGLIO VALERIA. Un attimo, non riesco ancora perché mi appare quella 

precedente solo un secondo. 

 

Il Consigliere COLIZZA CARLO. No deve andare su votazioni segrete  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Bisogna andare su votazione segreta  

 

Voce indistinta. Votazioni segrete 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Votazione segreta.  

 

Voce indistinta. Io ho votato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Dove scrivere il nome. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Fino ad ora hanno votato 11 persone, 11 

consiglieri…13..14…… al momento sono 15 votanti, chiaramente aspetto a chiudere la votazione per 

dare la possibilità a tutti di poter votare. Qualcuno ha avuto difficoltà? Siamo a 16…17 

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Scusate il ritardo sono arrivato adesso perché non 

riuscivo a connettermi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok quindi può votare. 

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Siamo in voto online? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Siamo in voto segreto online, ovviamente aspetto 

che anche il Consigliere Pascucci possa votare… Siamo a 18 voti. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI.  Dovremmo essere 20. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Non credo, perché Cacciotti è andato via credo. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. 21 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Chi …Ecco facciamo prima a chiedere chi non ha 

votato, può darsi che qualcuno non abbia intenzione di votare …19 voti e dovremmo, dovremmo 

esserci. Quindi posso dichiarare chiusa la votazione e prego gli uffici di procedere 

all’esito….(attesa)…. Solo un attimo perché stanno…Comunico l’esito della votazione, il Signor 

Marco Napoleoni ….per il Signor Marco Napoleoni sono stati espressi numero 9 voti a favore. 

per il Signor Fornari sono stati espressi numero 8 voti a favore. Quindi il Consiglio designa il Sig 

dunque scusate c’è una scheda nulla, e quindi il Consiglio designa il Signor Napoleoni Marco 

quale rappresentante della Città metropolitana in seno al Consiglio di amministrazione 

dell’azienda di servizio alla persona ASP asilo di Savoia di Roma. Ora pongo in votazione 

l’immediata eseguibilità appunto della proposta di deliberazione numero 10 del 2020 e 

procediamo con il voto sempre elettronico, però in modalità palese non con il voto segreto. La 

votazione è aperta……(attesa)… al momento 9 voti, 11, ricordo che si può votare favorevole, 

contrario, astenuto oppure non partecipare al voto. 
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Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Presidente non riesco a vedere… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ho 12 voti favorevoli, Consigliere Libanori deve 

accedere alla sezione …13. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Palese 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Deve accedere alla sezione voto palese certo, qui 

non c’è bisogno del voto segreto. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Non va. 

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. Siamo a 14. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok abbiamo 14 voti favorevoli. Dichiaro chiusa 

la votazione e intanto però aspetto l’ufficialità dei dati dal Segretariato.  Quindi…. 

 

Procedutosi alla votazione elettronica il Segretario Generale dichiara che l’immediata 

eseguibilità per la Deliberazione n. 31 è approvata con 14 favorevoli (Borelli Massimiliano, 

Caldironi Carlo, Colizza Carlo, Ferrara Paolo, Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, 

Pascucci Alessio, Penna Carola, Proietti Antonio, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi Andrea, 

Zotta Teresa Maria). 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora mi danno l’esito della votazione. Hanno 

partecipato al voto 14 Consiglieri e l’esito è favorevole da parte di 14 Consiglieri. Quindi il Consiglio 

approva.  

 

OGGETTO: Designazione di un rappresentante della Città metropolitana di Roma Capitale in seno 

al Consiglio di Amministrazione dell’Azienda di Servizi alla Persona (Asp) “Asilo 

Savoia” di Roma. 
 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

Visti: 

la Legge n. 56/2014; 

 

la Legge n. 6972/1890; 

 

il Decreto Legislativo n. 267/2000 e ss.mm.ii; 

 

lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale, approvato con Deliberazione della 

Conferenza metropolitana n. 1 del 22/12/2014; 

 

il Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio metropolitano di Roma 

Capitale, approvato con Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 2 del 02/03/2015 e ss.mm.ii; 

 

lo Statuto dell’Azienda di Servizi alla Persona (Asp) Asilo Savoia; 
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la Deliberazione della Giunta Regionale del Lazio n. 899 del 03/12/2019, pubblicata sul 

BURL n. 101 del 17/12/2019 avente ad oggetto “Fusione delle Istituzioni Pubbliche di Assistenza e 

Beneficenza Opera Pia Asilo Savoia, Pio Istituto della SS. Annunziata e Lascito Giovanni e 

Margherita Achillini, contestuale trasformazione nell'Azienda di Servizi alla Persona (ASP) 

denominata "Asilo Savoia" con sede in Roma”; 

 

la Deliberazione del Consiglio Provinciale n. 45 del 27/05/2004 e ss.mm.ii. recante il 

Disciplinare riguardante gli “Indirizzi per la nomina e la designazione dei rappresentanti della 

Provincia e del Consiglio provinciale presso Enti, Aziende e Istituzioni, da parte del Presidente o del 

Consiglio Provinciale”. 

 

Premesso che: 

 

la Regione Lazio ha proceduto, con la Deliberazione della Giunta Regionale del Lazio n. 899 

del 03/12/2019, alla fusione delle seguenti 3 Istituzioni Pubbliche di Assistenza e Beneficenza: Opera 

Pia Asilo Savoia, Pio Istituto della SS Annunziata e lascito Giovanni e Margherita Achillini e 

contestualmente alla loro trasformazione nell’Azienda di Servizi alla Persona denominata “Asilo 

Savoia”; 

 

l’Azienda di Servizi alla Persona (ASP) “Asilo Savoia”, pertanto è subentrata in tutti i rapporti 

giuridici, attivi e passivi, facenti capo alle Istituzioni Pubbliche di Assistenza e Beneficenza Opera 

Pia Asilo Savoia, Pio Istituto della SS. Annunziata e Lascito Giovanni e Margherita Achillini, ivi 

compresa la titolarità delle autorizzazioni e degli accreditamenti già concessi; 

il Consiglio di Amministrazione dell’Ipab Opera Pia Asilo Savoia, organo di amministrazione 

del raggruppamento, resta in carica fino alla nomina dei nuovi organi e, comunque, non oltre sei mesi 

dalla data di pubblicazione della Deliberazione della Giunta Regionale del Lazio n. 899, per 

l’ordinaria amministrazione e ogni adempimento indifferibile e urgente; 

 

è necessario procedere alla nomina del nuovo rappresentante della Città metropolitana di 

Roma Capitale, mediante designazione di un nuovo membro del Consiglio di Amministrazione 

dell’Azienda di Servizi alla Persona (Asp) “Asilo Savoia” di Roma; 

 

il Servizio 2 “Supporto al Sindaco metropolitano – Servizi dell’Ufficio di Gabinetto - 

Comunicazione Istituzionale – U.r.p.- Progetti Speciali- Ufficio Conferenze di Servizi” dell’U.C. 

“Segretariato Generale” ha avviato la procedura di designazione, secondo quanto stabilito dalla citata 

deliberazione C.P. n. 45 del 27/05/2004 e ss.mm.ii, tramite la pubblicazione di un Avviso; 

 

tale Avviso è stato pubblicato e reso consultabile nella forma integrale sul sito internet della 

Città metropolitana di Roma Capitale nella sezione “Albo pretorio web” – “bandi ed avvisi”, per n.15 

giorni a decorrere dal 02/01/2020, fissando la scadenza per la presentazione delle candidature per il 

giorno 17/01/2020, alle ore 12:00; 

 

il Servizio 2 dell’U.C. “Segretariato Generale” ha trasmesso al Servizio 1 dell’U.C. 

“Segretariato Generale”, con nota prot. n. CMRC-2020-0011208 del 21/01/2020, n. 6 plichi 

contenenti n. 6 proposte di candidatura pervenute, evidenziando che n. 1 candidatura risultava 

pervenuta oltre il termine di scadenza dell’Avviso pubblico sopracitato. 

 

Considerato che: 

 



 
 

VERBALE N. 7 DEL 10 GIUGNO 2020 

Pag. 34 di  51 

la Commissione, presieduta dal Dirigente del Servizio 1 dell’U.C. “Segretariato Generale”, 

come da verbale del 22 gennaio 2020 versato in atti, ha verificato la conformità della documentazione, 

rispetto a quanto richiesto dal suddetto Avviso pubblico, trasmessa dai seguenti candidati: 

 

Comi Veronica 

Tidei Pietro 

Paletta Angelo 

Napoleoni Marco 

Andreini Valentina 

Fornari Luca 

 

il Dirigente del Servizio 1 dell’U.C. “Segretariato Generale” ha trasmesso - con la nota prot. 

n. CMRC-2017-0089305 del 20/06/2017, prot. n. CMRC-2020-0012519 del 23/01/2020 - al 

Presidente dell’8^ Commissione Consiliare Permanente, competente nella materia di Politiche 

Sociali, l’esito delle verifiche della documentazione pervenuta relativa alle candidature presentate; 

 

l’8^ Commissione Consiliare Permanente nella seduta del 29/01/2020 (convocata con prot. n. 

CMRC-2020-0013886 - 27-01-2020) ha esaminato le candidature pervenute ed ha avanzato, come da 

verbale del 29/01/2020, le seguenti proposte di designazione, ex art. 8 della sopracitata Deliberazione 

del Consiglio Provinciale n. 45 del 27/05/2004: il sig. Luca Fornari e il sig. Marco Napoleoni. 

 

 Preso atto: 

 il Responsabile del procedimento, ai sensi degli art. 4 e 5 della Legge 241/1990 è il Dott. 

Patrizio De Felici, Funzionario del Servizio 1 dell’U.C. “Segretariato Generale”; 

 

che il Dirigente del Servizio 1 “Supporto al Consiglio e alla Conferenza metropolitana, alle 

Commissioni Consiliari, al Coordinamento dei Consiglieri delegati – Atti deliberativi – Albo 

Pretorio” del “Segretariato Generale” Dott. Andrea Anemone ha espresso parere favorevole di 

regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii; 

 

che il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 

 

che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 

44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 

giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 

 

DELIBERA 

di designare quale rappresentante del Consiglio di Amministrazione dell’Azienda di Servizi 

alla Persona Asp “Asilo Savoia” di Roma, il Sig. NAPOLEONI MARCO. 

* Vedi annotazione del Segretario Generale a seguire. 
 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Passo ora alla proposta di deliberazione P27 

del 2020 che è la “Designazione di un rappresentante nel Consiglio di amministrazione 

dell’azienda di servizio alla persona ISMA Istituto di Santa Maria in Aquiro parere 

obbligatorio ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale” e 
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dico all’aula che questa proposta è stata inviata alla commissione competente però non si è riunita e 

quindi è così ...(audio disturbato)... 

 

Il Consigliere BAGLIO VALERIA. Presidente mi scusi qual è la commissione competente? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. La commissione competente è la commissione 

presieduta dal Consigliere Passacantilli al quale, alla quale Commissione appunto la…tutti gli atti 

sono stati inviati ma proprio per tempo, in tempi utili, però la Commissione ripeto non si è… non si 

è, non è stata convocata. 

 

Il Consigliere BAGLIO VALERIA. Il delegato competente mi scusi Presidente? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA.  In quanto niente è una cosa che ho seguito io 

direttamente e quindi tra l’altro ho anche sollecitato più di una volta la convocazione, gli uffici, perché 

si procedesse alla convocazione della Commissione… Allora non vedo altri interventi, non vedo 

interventi… 

 

Il Consigliere BAGLIO VALERIA. Ma nessuno illustra, mi scusi? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Prego? 

 

Il Consigliere BAGLIO VALERIA. Dico, nessuno illustra la delibera? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Scusate infatti si magari per capire un attimo meglio 

perché non si è capito bene. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Assolutamente si… (attesa)…Scusate…La 

Delibera fa riferimento alla deliberazione della Regione Lazio n. 39 del 11 febbraio 2020 concernente 

la trasformazione dell’Istituzione pubblica di assistenza benefici Istituti di Santa Maria in Aquiro 

ISMA nell’azienda di servizi alla persona ASP denominata ISMA istituto di Santa Maria in Aquiro 

appunto e l’approvazione del relativo Statuto ai sensi… (audio disturbato)…Per la designazione di 

un rappresentante dell’Ente in seno all’ASP-ISMA Istituto di Santa Maria in Aquiro che è una nomina 

di competenza di Sindaco metropolitano si è provveduto ad emanare apposito avviso pubblico 

secondo l’atto disposto dagli indirizzi per la nomina e designazione rappresentanti presso ente, 

aziende e istituzioni. Suddetto avviso pubblico sono pervenute entro i termini fissati dallo stesso, 

numero 6 proposte di candidatura. Preso atto che dall’esame …(voce in sottofondo)…previa 

istruttoria del competente Ufficio amministrativo sul possesso dei requisiti soggettivi, la Sindaca della 

Città metropolitana ha ritenuto idoneo a ricoprire l’incarico di componente del Consiglio di 

amministrazione dell’azienda il Dott. Nicolò Critti in rappresentanza della Città metropolitana di 

Roma Capitale. Quindi visto lo Statuto della Città e ritenuto di esprimere il parere obbligatorio in 

ordinanza alla designazione appunto del rappresentante, si è proceduti a quanto vi ho 

precedentemente esposto. Quindi il passaggio in Commissione evidentemente non c’è stato, non 

poteva esserci, dopodiché si è confermato la nomina già tenuta dal Dott. Critti a completamento 

dell’incarico che diciamo non si è potuto espletare in toto proprio perché c’è stato questo passaggio 

da una situazione ad un’altra situazione. Quindi è una nomina che rientra in un percorso anche avviato 

da parte della Regione Lazio. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Posso Presidente? 
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Chi è che si prenota? 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Se posso io. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si, prego Consigliere Sanna. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Soltanto per aggiungere qualcosa ma forse anche solo 

un pizzico di amarezza insomma. Mi sembra di individuare in questa faccenda l’utilizzo di due pesi 

e di due misure. In questo caso ci si chiede di votare a favore di una riconferma di un membro che 

non ha concluso il mandato e che ha lavorato bene, come nel caso precedente. In questo caso il 

Presidente della Commissione non ha convocato la commissione. Quindi non c’è stato il passaggio 

in commissione. Quindi se posso l’amarezza è perché allora chi fa il proprio dovere evidentemente 

in questo ente sbaglia, quindi la prossima volta io cosa dovrei fare, non dovrei convocare la 

Commissione me ne dovrei, come si dice in gergo fregare, perché convocare la Commissione, 

analizzare i curricula, e certificare che qualcuno come nel caso precedente, ha iniziato un buon lavoro, 

lo ha portato avanti, non ha concluso il mandato e meritava di essere riconfermato vale nel caso di 

una nomina della Sindaca Raggi e non vale nel caso di una nomina del Consiglio. E’ chiaramente una 

riflessione amara ma che non aggiunge niente al voto però mi sembrava doveroso, mi sembrava 

doveroso farla. Io fra 60 giorni vado al voto, ho tanti impegni come tutti, però sono venuto a Roma, 

ho convocato la Commissione, ho diciamo fatto la mia parte di dovere, ho visitato, diciamo così 

l’istituto, ho fatto tutto quello che era forse ingenuamente nella mia testa, il mio dovere, per poi 

naturalmente vedere naufragare il lavoro che avevo fatto. In questo caso è l’esatto contrario, in questo 

caso lei ci dice che è stato fatto un buon lavoro, che non si è finito il mandato e che comunque lei 

propone la riconferma. Io non mi cambia niente a me diciamo però, ecco dispiace evidenziare un 

punto dopo l’altro che siamo così, mi sento un fesso va, la prossima volta non la convoco neanche io 

e faccio più bella figura. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Sanna io devo…Dunque la 

Commissione che si occupa di questo tipo di nomina è presieduta dal Consigliere Passacantilli che 

come sappiamo ha avuto un brutto incidente di percorso e la suddetta commissione quindi non si è 

convocata. Ora io non entro non voglio entrare nel merito cioè capisco la sua amarezza per aver come 

dire perso tempo a convocare la Commissione ecc. dopodiché diciamo che la precedente nomina è 

una nomina di Consiglio e immagino  che poi il Consiglio abbia votato in piena, voglio pensare, 

libertà di coscienza non lo so come definirlo. Qui sollecitata e sulla base anche di impegno, impegno 

personale che io avevo assunto, tutte le nomine, ho preteso, ho insistito che passassero attraverso le 

commissioni. Dopodiché le dinamiche di una Commissione sono altro, però affronteremo questo tema 

immediatamente su questa Commissione. Quindi io pongo…. 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Mi ero prenotato per parlare Ascani. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Scusa non ho visto. Si, Ascani prego. 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Eccoci, allora, diciamo io aggiungo un’altra amarezza 

a quella del Consigliere Sanna, però prima ho bisogno di una conferma, questa è una votazione 

differente dalla precedente se non sbaglio, cioè il parere non è vincolante giusto? 

  

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. No no. 
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Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Ecco quindi diciamo ecco allora sottoscrivo 

un’amarezza ulteriore, potrei copiare e incollare il discorso delle precedenti votazioni con parere non 

vincolante, la grande delusione di un Sindaco che non accetta un voto di una maggioranza, è capitato 

più volte voluto che il Consiglio si esprimesse con dei pareri che non sono stati tenuti in 

considerazione, che cosa non è stato chiaro fino qui? Ho visto la Presidente non essere d’accordo con 

il mio intervento. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. No, no, non è riesco mi perdoni non è che non 

sono d’accordo, ci mancherebbe, non riesco a capire. 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Allora mi spiego meglio. In passato ci siamo sottoposti 

a questo tipo di votazioni già più volte con delle proposte che arrivavano dal Sindaco se non ricordo 

male, dalla Sindaca di nomine, il Consiglio si esprimeva democraticamente con un parere differente, 

dopodiché non essendo vincolante la Sindaca ha deciso di proseguire sulla sua idea di nomina. Io 

credo che se da un punto di vista di legittimità nulla da dire perché la legge parla chiaro, il parere non 

è vincolante, da un punto di vista democratico è un duro colpo a quella assise che è il Consiglio che 

si esprime in un certo modo. Quindi io ho delle serie difficoltà a tornare ad esprimere il voto su un 

metodo che si è dimostrato tale in passato, quindi io, aggiungo amarezza all’amarezza da parte di chi 

governatore non prende in considerazione quello che esprime il Consiglio. Quindi che votiamo a fare? 

Mi verrebbe da dire? Ed io dichiaro, intanto, voto di astensione a prescindere, proprio per questo 

motivo qui. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere Ascani, chiedo, io non vedo 

che qualcuno è scritto, perché nella chat io non vedo nulla, no Pascucci era relativo alla vecchia, 

scusate, ma c’è un problema di prenotazioni, ecco forse si è iscritto qualcuno ancora ecco Pascucci, 

si perché non si… 

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Grazie Presidente, 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Prego  

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO.  Mi ero iscritto io, lungi da me l’idea di, oggi sono 

stato sufficientemente polemico e non voglio proseguire in questa linea. Credo che l’amarezza che ha 

espresso il Consigliere Sanna, sia di duplice natura, in primo luogo di natura istituzionale, visto che 

è chiaramente come lei ha ricordato questa assise che ha diciamo un ruolo importante in alcune scelte 

dell’ente, dall’altro diciamo di natura politica insomma, se no sembra che se ci giriamo intorno alle 

cose è evidente che quando va scelta una persona che va a ricoprire un incarico e quando si fa una 

votazione, è chiaro che c’è dietro anche una volontà politica. Molti si scandalizzano a dire questa 

cosa io la dico sempre con grande serenità, perché credo che sia anche compito dei Consiglieri 

scegliere come noi ci candidiamo per essere scelti dai cittadini ma poi a noi scegliere chi pensiamo 

che meglio rappresenti, diciamo un incarico diciamo all’interno di una eventuale istituzione o di un 

ente collegato all’istituzione. Quindi diciamo che credo che l’amarezza del Consigliere Pierluigi 

Sanna sia dovuto a questa diciamo, ad un percorso che come abbiamo più volte magari manifestato 

anche in altre occasioni, sembra essere di collaborazione in una direzione e di ognuno per affari 

proprio o per fatti propri, quando invece si va in un’altra. Questo è stato un po’ il limite del nostro 

rapporto in questi anni, fra forze politiche insomma, poi io non sono neanche Capogruppo, quindi, 

dico che il lavoro che facciamo nella Commissione che presiedo e che è la Commissione Bilancio 

generalmente è molto super partes, che tiene conto degli stimoli che vengono da tutte le direzioni, 

non tenendo conto del colore da cui vengono. Questo approccio però se poi non è medesimo in tutte 

le commissioni e in tutti i fronti, sembra far passare chi lo fa per fesso, io quel fesso che ha detto il 
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Consigliere Sanna lo interpreto così. Detto questo capisco la situazione del Consigliere Passacantilli 

al quale mando i miei più sinceri auguri di guarigione ma ho anche avuto modo di sentire un suo 

familiare qualche giorno fa per sentire delle sue condizioni so che sta migliorando. 

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Io non lo so che è successo a Passacantilli. 

 

Il Consigliere CACCIOTTI MARIO. Sta ricoverato. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Ha avuto un piccolo incidente domestico che gli ha 

causato un disagio di salute molto complesso e questo gli ha impedito di svolgere le sue mansioni, 

però a latere di questo va detto che nelle commissioni abbiamo dei vice presidenti proprio per far 

fronte all’evenienza che quando un presidente per i motivi più disparati è impossibilitato, il vice 

presidente faccia le sue funzioni. Lo dico perché anch’io a volte sono stato costretto a chiedere alla 

Consigliera Grasselli la sua disponibilità di convocare la commissione perché io non avrei magari 

potuto farlo. Non vogliamo in nessun modo far sentire il Consigliere Passacantilli responsabile, 

tutt’altro, anzi gli auguriamo che ritorni presto con la sua ironia e la sua competenza a far parte del 

nostro Consiglio attivamente – però, insomma, ecco, il problema è politico no sennò ci giriamo 

intorno – è l’impressione che quando bisogna lavorare sugli emendamenti al bilancio ci sia una 

volontà di fare un lavoro tutti insieme o su altri temi, su altre questioni che ci sia un approccio un po' 

più scusate uso un termine magari un po' duro un po' più da vecchia repubblica che ognuno (… audio 

poco chiaro)… io lo dico senza problemi perché faccio vengo faccio parte del Consiglio interpreto in 

questo modo la sua marezza, tutto qua. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Pascucci io sono veramente, in 

maniera molto veloce, io da parte mia ho sollecitato la Commissione, la convocazione della 

Commissione, proprio perché avevo preso un impegno con tutta l’aula e di solito gli impegni li porto 

a termine, ho poi preso atto che questa Commissione manca anche del Vice Presidente, perché non è 

mai stato nominato evidentemente per scelta a monte, quindi si dovrà evidentemente correggere anche 

il tiro e quindi pongo se non ci sono altri interventi. 

 

La Consigliera VALERIA BAGLIO. Presidente non è l’unico Vice Presidente che manca 

delle Commissioni ne mancano diversi anche se… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliera Baglio non la vedo prenotare. 

 

La Consigliera VALERIA BAGLIO. No dicevo mi scusi ha ragione, mi scusi siccome lei 

ha parlato che mancava il Vice Presidente, non è l’unica Commissione in cui manca il Vice Presidente 

quindi su questo magari dobbiamo assolutamente riaffrontare e ripristinare la normalità. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Su questo veramente mi trova non d’accordo, ma 

di più d’accordo. Io ho preso atto. 

 

La Consigliera VALERIA BAGLIO. Non lo metto in dubbio. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Io ho preso atto in questa circostanza che manca 

il Presidente qui il Vice Presidente perdonatemi e…. ma si è creato appunto questo problema e ho 

preso atto di questo quindi è chiaro che il tema va affrontato, riaffrontato ed è un vulnus che va 

sicuramente colmato perché ci sono come dire c’è un iter da seguire, deve essere seguito nei migliori 

dei modi infatti sarà a questo punto, si dovrà riprendere a questo punto come dire il prospetto 

chiamiamolo così delle Commissioni e quindi procedere a regolarizzare situazioni che evidentemente 
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il caso in questa circostanza, perché nessuno poteva immaginare che il Consigliere Passacantilli 

subisse un incidente che non è un piccolo incidente domestico, ma è un incidente di una portata 

veramente molto, molto, molto, importante. Quindi ecco se non fosse successo l’incidente non ce ne 

saremmo…. non ne avremmo nemmeno preso atto, per cui correggeremo sicuramente questo questo 

aspetto – e allora pongo in votazione la proposta numero P27. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Presidente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si Prego. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Sono Cacciotti sono tornato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Cacciotti meno male. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. E meno male però sono rammaricato perché… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E no, lo so, Cacciotti io avevo anche… 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Mi fa parlare Presidente, mi fa parlare Presidente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Io avevo anche ipotizzato la …………siamo 

contenti che sia ritornato e che ha risolto i problemi. Prego, prego prego Consigliere Cacciotti 

Consigliere Cacciotti Consigliere Cacciotti ha il microfono disattivato io non lo posso attivare lo deve 

fare lei da solo. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Mi sente? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Adesso la sentiamo si. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Allora io sono tornato e se può interessare l’ecografia 

è andata benissimo però sono rammaricato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Questo ci fa piacere ma infatti io ho detto che 

siamo contenti che sia tornato. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Sono rammaricato perché avevo detto che volevo 

partecipare alla votazione per questo chiedevo rinvio non è stato fatto, non mi sembra corretto. Per 

quanto riguarda la Commissione, poiché Passacantilli purtroppo ha avuto quell’incidente, sono 

passati 3 mesi, si poteva nominare il Vice Presidente e mandare tutto in Commissione, questo non si 

è fatto, e anche questo non mi sembra corretto grazie. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E non credo che la situazione fosse risolvibile in 

questo modo, perché altrimenti l’avremmo già fatto, poi faremo una Capigruppo e faremo 

evidentemente anche il punto su questa situazione, evidentemente non poteva essere fatto Consigliere 

Cacciotti, altrimenti l’avrei fatto, mi creda. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Non si è potuto. 
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E quindi dicevo passiamo alla votazione della 

proposta P27, sempre con voto elettronico, prego gli uffici di caricare nel sistema il voto e 

procediamo a votazione. 

 

Voci in sottofondo 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Cacciotti se disattiva il video e l’audio 

perché altrimenti sentiamo che ci dice. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Ecco lo leviamo subito l’audio Presidente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. No era per lei. 

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. Per tornare al discorso, Cacciotti non ci riesce a votare, 

perché sta come stavo io prima. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Questa però è una votazione palese Sindaco, quindi 

può anche dichiararlo il voto.  

 

Il Consigliere PIERLUIGI SANNA. E io mica sto dicendo il contrario chiedeteglielo e lo 

dichiarerà a voce. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Sanna, per favore, allora stavo 

dicendo che trattandosi di un voto non segreto possiamo acquisire la dichiarazione di voto da parte di 

chi non riesce a votare.  

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Va bene. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. C’è qualcuno che non riesce a votare? 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. A voce posso votare si? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si Consigliere Cacciotti può esprimere… 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Ma non lo fa per appello nominale? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. No no si sta votando con il voto… 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Voto contro. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Però chi non riesce. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Poi faremo appello nominale a 

Cacciotti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Cacciotti se ci dice il suo voto, noi lo 

acquisiamo, il Segretario lo acquisisce. 

 

Il Consigliere MARIO CACCIOTTI. Ho detto contro. 
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Voto contrario, non si era capito ok grazie, 

qualcun altro non riesce a votare? 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Il voto elettronico per ora sono 9 favorevoli e 3 

contrari, lo dico come scrutatore. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie, c’è qualcuno che non riesce a votare? Che 

non vuole partecipare al voto? 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Io non vedo le votazioni, votazione 

palese. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Io prego una cosa, di controllare ovviamente per gli 

errori eventualmente, quelli che non sono riusciti a votare lo possono fare in maniera palese, con la 

voce e controllare che non abbiano già votato magari in maniera elettronica pure erroneamente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Dicevo che si può chi non riesce a votare con voto 

elettronico, può dichiarare il suo voto e viene acquisito è chiaro che nel riscontro dei voti si va a 

verificare se c’è una duplicazione del voto, quindi per ora abbiamo 9,13 votanti ho io. 

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Ascani contrario non so se è registrato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora Ascani non riesce…. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. ….(voce in sottofondo)…Sembra il 

caso di verificare se non ha votato… 

 

  Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Certo Ascani, potete verificare se Ascani ha 

votato con voto elettronico? Perché altrimenti acquisiamo il voto contrario, allora acquisiamo il voto 

contrario di Ascani, c’è qualcuno che non è riuscito a votare ancora? 

 

Voce indistinta. Presidente può anche mettere un punto a questo punto. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si, credo… credo di si, allora. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Ci sono alcuni che sono usciti Teresa. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. A ecco potevano anche dichiararlo in fondo, in 

fondo, ok. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Lo hanno dichiarato è arrivato come chat. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Non ho visto scusatemi. 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Teresa perdonami, Presidente perdonami. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA.  Dichiaro chiusa la votazione. 

 

Il Consigliere GIOVANNI LIBANORI. Presidente? 
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Un attimo solo chi è? 

 

Il Consigliere GIOVANNI LIBANORI. E’ Libanori. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Libanori prego. 

 

Il Consigliere GIOVANNI LIBANORI. Si no volevo avvisare che mi ha scritto in privato il 

Consigliere Proietti Antonio, che è dovuto correre per un problema familiare e quindi si scusava e ha 

abbandonato la seduta. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere Libanori. 

 

Il Consigliere GIOVANNI LIBANORI. Vi porgo i suoi saluti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere Libanori, speriamo che non 

sia niente di importante, insomma, mi date l’esito per favore. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Teresa scusa, hanno lasciato anche Grasselli e Proietti 

Fulvio che l’hanno scritto sulla chat. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok, Proietti Fulvio……(attesa)…..allora?....(Voci 

in sottofondo)…… Un attimo perché il Segretariato sta….. 

 

La Consigliera VALERIA BAGLIO. Presidente sono la Consigliera Baglio. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si Consigliera Baglio. 

 

La Consigliera VALERIA BAGLIO. Mi scusi io purtroppo ho avuto un problema di 

connessione e quindi non sono riuscita ad esprimere il mio voto, sono dovuta, sono rientrata in questo 

momento in Consiglio, perché sono dovuta uscire e rientrare e non riuscivo a farmi sentire. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok. 

 

La Consigliera VALERIA BAGLIO. E quindi volevo dare il mio voto se ancora possibile, 

perché non so se avete chiuso. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Il voto è stato chiuso, si. 

 

La Consigliera VALERIA BAGLIO. Purtroppo non riuscivo a scrivere e non riuscivo a 

parlare, perché c’era poca connessione, quindi non sono potuta riuscire a votare, volevo almeno 

mettere a verbale il mio voto contrario, e mi dispiace di non aver potuto partecipare per problemi 

tecnici, ma questa è una cosa Presidente, se posso, una cosa molto grave, comunque che una 

Consigliera non può partecipare perché non riusciva a connettersi, cosa che in aula non sarebbe 

successo. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E lo so purtroppo. 

 

La Consigliera VALERIA BAGLIO. Lo so però è una cosa che non può funzionare.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sono situazioni che…. 
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La Consigliera VALERIA BAGLIO. Che però dimostrano quanto questa modalità possa 

non funzionare, perché io non è che non ho voluto votare per diciamo motivi miei, ma solo perché 

non riuscivo a riconnettermi, o comunque quando ero connessa non riuscivo a comunicare, tutto qui. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Va bene grazie Consigliera Baglio. Se mi date 

cortesemente l’esito del voto? 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Teresa a me come scrutatore risultano 9 favorevoli e 

6 contrari adesso verifichiamo però. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si anche a me risultano risulta questo però devo 

avere il risultato ufficiale del Segretariato, c’è solo un problema di stampa, oggi la tecnologia non ci 

aiuta….(attesa)…..  

 

Procedutosi alla votazione elettronica il Segretario Generale dichiara che la Deliberazione n. 

32 è approvata con 9 favorevoli (Caldironi Carlo, Colizza Carlo, Ferrara Paolo, Libanori Giovanni, 

Pacetti Giuliano, Penna Carola, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Zotta Teresa Maria) 6 contrari 

(Ascani, Borelli, Cacciotti, Celli, Pascucci, Sanna). 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora comunico l’esito abbiamo 9 favorevoli,  6 

contrari, 9 favorevoli,  6 contrari quindi il Consiglio approva…….Ok quindi scusatemi un attimo…… 

 

OGGETTO: Designazione di un rappresentante nel Consiglio di Amministrazione della 

Azienda di Servizi alla Persona "ISMA - Istituti di Santa Maria in Aquiro" - Parere obbligatorio 

ai sensi dell'art. 26 dello Statuto della Città Metropolitana di Roma Capitale. 

 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

Vista: 

 

la Deliberazione della Giunta della Regione Lazio n. 39 dell'11/02/2020 concernente la 

trasformazione dell'Istituzione Pubblica di Assistenza e Beneficenza Istituti di Santa Maria in 

Aquiro - ISMA nell'Azienda di Servizi alla Persona (ASP) denominata "ISMA - Istituti di Santa 

Maria in Aquiro" e l'approvazione del relativo Statuto ai sensi della Legge regionale 22 febbraio 

2019, n. 2 e dell'articolo 3 del Regolamento regionale 9 agosto; 

 

la nota prot. n. 0143012 del 18.02.2020 con la quale la Regione Lazio ha chiesto, tra gli altri, 

alla Città metropolitana di Roma Capitale di designare il proprio rappresentante nel Consiglio di 

Amministrazione dell'ASP "ISMA - Istituti di Santa Maria in Aquiro", ai sensi di quanto disposto 

dall'art. 8 dello Statuto dell'Azienda medesima; 

 

Atteso che: 

 

per la designazione del rappresentante dell'Ente in seno all’ASP "ISMA - Istituti di Santa Maria 

in Aquiro", di competenza del Sindaco metropolitano, si è provveduto, in data 03 03.2020, ad 

emanare un apposito Avviso pubblico secondo quanto disposto dagli "Indirizzi per la nomina e 

la designazione dei rappresentanti presso Enti, Aziende ed Istituzioni", di cui alla deliberazione 

del Consiglio provinciale n. 45 del 27 maggio 2004; 
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in esito al suddetto Avviso Pubblico sono pervenute entro i termini fissati dallo stesso n. 6 

proposte di candidatura; 

 

Preso atto che dall'esame dei curricula dei candidati, previa istruttoria del competente Ufficio 

amministrativo sul possesso dei requisiti soggettivi, la Sindaca della Città metropolitana ha 

ritenuto idoneo a ricoprire l'incarico di componente del Consiglio di Amministrazione della 

Azienda di Servizi alla Persona "ISMA - Istituti di Santa Maria in Aquiro" di Roma, il Dr. Nicolò 

Critti in rappresentanza della Città metropolitana di Roma Capitale; 

 

Visto lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale e, in particolare, l'art. 26 secondo cui 

le nomine e le designazioni di competenza del Sindaco metropolitano sono disposte sulla base 

degli indirizzi stabiliti dal Consiglio, previo parete obbligatorio del Consiglio medesimo; 

 

Ritenuto di esprimere, ai sensi del citato articolo, il parere obbligatorio in ordine alla 

designazione di un Rappresentante nel Consiglio di Amministrazione della Azienda di Servizi 

alla Persona "ISMA – Istituti di Santa Maria in Aquiro"; 

 

Preso atto che: 

 

il Dirigente del Servizio 2 “Supporto al Sindaco metropolitano - Servizi dell’Ufficio di Gabinetto - 

Comunicazione istituzionale - Urp - Progetti Speciali - Cerimoniale” del “Segretariato Generale” 

Dott. Luigino Cornacchia ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, 

comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.;  

 

il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi dell’articolo 49, 

comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 

 

il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 44 dello 

Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza giuridico-

amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 

 

DELIBERA 

 

di esprimere parere FAVOREVOLE ai sensi dell'art. 26 dello Statuto della Città 

metropolitana di Roma Capitale, sulla proposta di designazione del Dr. Nicolò Critti in seno 

al Consiglio di Amministrazione della Azienda di Servizi alla Persona "ISMA - Istituti di 

Santa Maria in Aquiro". 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok quindi, passiamo all’altra proposta che è la n. 

28 “Designazione del Presidente del Consiglio di Amministrazione del Consorzio per la gestione dei 

servizi per lo sviluppo economico e turistico dei Comuni rivieraschi del Lago di Bracciano parere 

obbligatorio ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città Metropolitana di Roma Capitale”. Anche 

per questa proposta vale quello che ho dichiarato che ho riferito per l’altra, non c’è stata la possibilità 

di un confronto all’interno della Commissione e per lo stesso motivo ovviamente, anche per questo 

si è proceduti a un avviso pubblico e si è valutato di riconfermare l’attuale Presidente del Consorzio 

per l’appunto il Dott. Cozzella con… per insomma perché ha rimesso a posto il bilancio, quindi ha 

dato, come dire, in un periodo abbastanza particolare che riferita al Lago di Bracciano quindi per la 

mancanza di acqua, è riuscito a rimettere un po' in sesto il Consorzio e quindi si è pensato di dare una 

continuità anche a questa nomina. Apro la discussione io non vedo nessun iscritto. 
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Il Consigliere CARLO COLIZZA. Pascucci chiede la parola Teresa. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Purtroppo non mi si apre la chat. 

 

Il Consigliere CARLO COLIZZA. La chiede in chat. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Non mi si apre la chat oggi e quindi il Presidente. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Pascucci chiede la parola. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Il Consigliere Pascucci prego Consigliere. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. La ringrazio Presidente in realtà se me lo consente in 

pochissimi secondi volevo dire una cosa non su questo punto all’ordine del giorno io sono costretto 

a sconnettermi nei prossimi secondi perché alle 18.00 inizia una riunione istituzionale dei Sindaci con 

la Regione Lazio sul tema del “D.L. rilancio” alla quale purtroppo non posso non partecipare perché 

ho una questione in sospeso. Immaginavo che il Consiglio con 3 ore si esaurisse e invece vedo che 

purtroppo ancora siamo in alto mare, volevo soltanto dire ai Consiglieri presenti se lei me lo consente, 

pur fuori dall’attuale punto all’ordine del giorno che nella Commissione Bilancio si è fatto un lavoro 

sui debiti fuori bilancio che sono in discussione oggi, si è chiesto agli uffici competenti di predisporre 

una relazione per spiegarli e mi sono premurato di farla arrivare a tutti i Consiglieri. C’era diciamo 

un accordo di Commissione con il Consigliere Libanori, la Consigliera Zotta e il Consigliere Proietti 

che hanno partecipato delle diverse forze politiche di metterli comunque all’ordine del giorno, ma 

siccome sapevamo che il tempo era molto breve e che quindi era possibile che le relazioni non fossero 

diciamo sufficienti, esaurienti, e non ci fosse tempo, l’accordo era eventualmente se c’erano dei dubbi 

sui debiti di rimandarli al prossimo Consiglio. Ora poiché io sono il Presidente della Commissione 

mi sarebbe piaciuto commentarli con voi e potrei non esserci, vi chiedo scusa, della mia assenza se 

ritenete opportuno di rinviarli perché è necessaria la mia presenza ne sarei lieto, perché mi sembra 

anche opportuno partecipare all’eventuale dibattito, però insomma alla Commissione era presente sia 

la Consigliera Zotta, che il Consigliere Libanori che credo possano riportarvi le considerazioni che 

comunque abbiamo condiviso, quindi mi scuso Presidente se ho approfittato di un momento non 

ordinario, ma volevo dire questa cosa prima di lasciare l’aula, spero che mi possa comunque 

perdonare. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere Pascucci ma ne approfitto 

anche per ringraziarla del lavoro che si è riusciti a fare, perché veramente confermo quello che ha 

detto, abbiamo fatto un lavoro molto puntuale e molto molto capillare in merito alla questione dei 

debiti e ho visto che è arrivata comunicazione, sono arrivate le relazioni. 

 

Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Si sono arrivate, capisco che, lo dico da Consigliere 

metropolitano ma anche da Sindaco, che quando le cose arrivano a ridosso del Consiglio potrebbe 

non esserci modo di analizzarle anche perché alcuni debiti sono di cospicuo interesse,  10.000 – 

40.000 Euro, quindi capisco le eventuali perplessità, però insomma voglio rassicuravi sul fatto che li 

abbiamo messi all’ordine del giorno con la disponibilità nell’eventualità di mandarli a quello 

successivo, era ci sembrava giusto comunque, metterli all’ordine essendo passati in Commissione, 

quindi vi chiedo scusa per il fatto che non parteciperò, però vi ripeto, se i punti dovessero essere 

riproposti in seguito vi garantisco la mia presenza. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere Pascucci. 
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Il Consigliere ALESSIO PASCUCCI. Con l’occasione se mi consente saluto tutti e ci 

vediamo al prossimo Consiglio. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie intanto registriamo l’uscita dal Consiglio 

della Consigliera Celli e anche del…. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Si ma è uscito anche Borelli e Ascani, più Sanna e 

Cacciotti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie. Allora passiamo all’altro punto che è la 

proposta n. 29 “Designazione di un rappresentante nel Consiglio di Amministrazione della Società 

Acea Ato2 Spa, parere obbligatorio ai sensi dell’art. 26 dello Statuto della Città metropolitana. 

 

Voce indistinta. Presidente non abbiamo votato quello precedente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. A si scusatemi, scusatemi, chiedo scusa, mi dispiace 

perdonatemi, pongo quindi in votazione la proposta P28 che riguarda la nomina del Presidente del 

Consiglio di Amministrazione del Consorzio Lago di Bracciano, prego caricare nel sistema e apro la 

votazione. 

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. Siamo a 8 favorevoli e 1 astenuto. 

 

Il Consigliere COLIZZA CARLO. Ma c’abbiamo il numero? 

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Presidente scusi ma il numero legale c’è? 

 

Il Consigliere COLIZZA CARLO. Il numero legale? 

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. E infatti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E stiamo proprio verificando, stiamo verificando. 

 

Il Consigliere PROIETTI ANTONIO. Proietti è rientrato ed è presente. 

 

Voce indistinta. Hanno votato in 9. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Proietti è rientrato ed è presente. 

 

Il Consigliere PROIETTI. E ho anche votato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere Proietti. 

 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Risultano sempre 9 voti però, 9 favorevoli e 1 

astenuto, Teresa non ti sentiamo, hai il microfono spento Teresa…. ecco. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E si certo ho il microfono spento lo so, stiamo 

verificando il voto…(attesa)…io devo chiudere la votazione non so se hanno votato tutti, a me 

risultano 9, 10 voti. 
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Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Presidente un attimo un attimo che deve votare il 

Consigliere Volpi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Non chiudo la votazione Consigliere Volpi se non 

può, può anche dichiararlo a voce se non riesce a votare. 

 

Il Consigliere ANDREA VOLPI. Si mi dica lei quando. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Anche adesso. 

 

Il Consigliere ANDREA VOLPI. Favorevole. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliere Volpi favorevole e quindi siamo a 11, 

11 voti. 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. Si 10 favorevoli e 1 astenuto. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sto verificando se qualcuno ancora non è in grado 

di votare, non so. 

 

Voce indistinta. Conto 11 voti. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Quindi, quindi. 

 

Il Consigliere MARCO TELLAROLI. Scusate non vi risulta il voto? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Tellaroli risulta che non ha votato, Tellaroli se ha 

problemi può votare anche con così dichiarando il voto. 

 

Il Consigliere MARCO TELLAROLI. Favorevole comunque…ho votato. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Non risultava il voto Consigliere Tellaroli, allora 

chiudo Consigliere Tellaroli un attimo che stiamo… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ok allora se mi date l’esito per favore…… allora 

risultano vi do l’esito della votazione 11 presenti, mi date per favore…. allora risultano 11 votanti, 

10 favorevoli e 1 astenuto, quindi credo non ci sia il numero legale, per cui devo sospendere. 

 

Voce indistinta. Presidente ma ha acquisito anche il voto di Volpi? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ho acquisito anche il voto di Volpi, mi date la 

stampa dei votanti per favore? 

Il Consigliere GIOVANNI LIBANORI. Presidente mi scusi ma io ho votato? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ora verifichiamo Libanori, sto chiedendo la 

stampa dei votanti. 

 

Il Consigliere GIOVANNI LIBANORI. Scusate ma non…… 
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Perché è probabile che qualcuno non abbia votato 

o pensa di aver votato acquisiamo un attimo la stampa dei votanti un attimo solo. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Chiedete al Presidente se c’è qualcuno 

che non ha votato … 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Allora hanno votato Tellaroli, Colizza, Pacetti, 

Ferrara, Penna, Caldironi, Sturni, Libanori, Proietti, Zotta, Caldironi mi risulta due e niente, sono 

questi che vi ho detto Tellaroli, Colizza, Pacetti, Ferrara, Penna, Caldironi, Sturni, Libanori, Proietti, 

Zotta. 

 

Voce indistinta. Allora se Caldironi risulta 2 volte abbiamo … 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Siamo 9 favorevoli 1 astenuto e siamo 10 presenti, 

per cui non c’è il numero legale. 

 

Voce indistinta. C’era il voto di Volpi Presidente. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E allora siamo si si è aggiunto no io ho detto ho 

elencato i nomi delle persone dei Consiglieri che hanno votato online e sono lo ripeto Tellaroli, 

Colizza, Pacetti, Ferrara, Penna, Caldironi, Sturni, Libanori, Proietti, Zotta, quindi siamo a 10 più 

Volpi che ha dichiarato il voto siamo a 11 questo è il risultato che io ho. 

 

Voce indistinta. Perché vedo presenti invece in aula qui più persone quindi. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Evidentemente non hanno votato c’è qualcuno 

che ha avuto difficoltà a votare e vuole dichiarare vuole si dichiarare il suo voto lo può fare in modalità 

da voto…. da voto per appello insomma. 

 

Il Consigliere ANGELO STURNI. Presidente Sturni io ho votato giusto io mi ricordo di 

aver votato risulta il mio voto? 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sturni ha votato lo ripeto, hanno votato Tellaroli, 

Pacetti, Ferrara, Penna, Caldironi, Sturni, Libanori, Proietti, Zotta, Volpi col sistema elettronico Volpi 

ha dichiarato il suo voto verbalmente quindi non c’è il numero quindi. 

 

Voce indistinta. Non vorrei che a qualcuno sia caduta la linea perché fino a qualche secondo 

fa c’era anche Cacciotti quindi 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Cacciotti 

 

Il Consigliere CARLO CALDIRONI. E’ uscito 

 

Voce indistinta. Accertiamoci che non ci sia stato un 

 

 Voce indistinta. Cacciotti è uscito prima. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Cacciotti ha dichiarato di uscire non so se doveva 

andare a ritirare le analisi o altro, io però in questo momento non ho il numero legale quindi devo 

sospendere la seduta e rifare l’appello fra, da regolamento 20 minuti, direi 15. 



 
 

VERBALE N. 7 DEL 10 GIUGNO 2020 

Pag. 49 di  51 

 

Voce indistinta. 15 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Direi 15. 

 

Il Consigliere CARLO COLIZZA. Va bene a fra poco. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie. 

 

Fine registrazione 

 

Inizio nuova registrazione 

 

Procedutosi da parte del Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti 11 

Consiglieri (Caldironi Carlo, Colizza Carlo, Ferrara Paolo, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, 

Penna Carola, Proietti Antonio, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi Andrea, Zotta Teresa Maria) 

la seduta non è valida. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Quindi registriamo la presenza di 11 consiglieri, 

quindi non c’è ancora il numero legale, l’appello sarà ripetuto fra 5 minuti grazie. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Però posso, posso arrabbiarmi un 

attimo perché tutte le volte non abbiamo…(audio disturbato) 

 

Fine registrazione 

 

Inizio nuova registrazione 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA. Ascani 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Un attimo solo Segretario per favore. Ok allora 

Segretaria cortesemente procediamo al secondo appello. 

 

Procedutosi da parte del Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti 11 

Consiglieri (Caldironi Carlo, Colizza Carlo, Ferrara Paolo, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, 

Penna Carola, Proietti Antonio, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi Andrea, Zotta Teresa Maria) 

la seduta non è valida. 

 

Il Segretario Generale DANZI’ MARIA ANGELA.  E’…sempre 11 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Presidente sono Pacetti 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si Pacetti, mi dica tutto 

 

Il Consigliere PACETTI GIULIANO. Mi sembra che il numero non ci sia, a questo punto 

forse la cosa migliore è andare domani…… 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E’, stavo… un attimo, Consigliere Pacetti, che 

ora sentiamo anche in questo, un attimo che, un attimo solo è. 
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Il Consigliere COLIZZA CARLO. Io vi avviso che domani per me è festa nazionale, è 

Santo Patrono a Marino. 

Voce indistinta.  Che santo è….non è ….. 

Il Consigliere COLIZZA CARLO. E’ San Barnaba 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. un attimo per favore un attimo solo, abbiate 

pazienza 

Voce indistinta.  Colizza neanche 10 minuti alle 15? 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Come non detto. Si, voglio sempre ricordare che 

siamo in registrazione. Allora abbiamo 11 presenti, quindi non c’è il numero legale, quindi da 

regolamento la seduta si chiude e si riconvoca per domani alle 15 stessa… in seconda convocazione. 

Disattivo, quindi, ringrazio tutti, disattiviamo la registrazione per favore. 

La seduta chiude alle ore 18.43 

Il Segretario Generale   

F.to MARIA ANGELA DANZI’ 

Il Vice Sindaco Metropolitano 

F.to TERESA MARIA ZOTTA 

Letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 30 novembre 2020 

Il Vice Segretario Generale Vicario
    F.to ANDREA ANEMONE 
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* ANNOTAZIONE DEL SEGRETARIO GENERALE ALLA DELIBERAZIONE N. 31 DEL

10.06.2020.

Vista la stampa acquisita dall’applicazione “Power Apps” e a seguito della trasmissione da parte 

dell’Ufficio SIRIT – avvenuta a mezzo e-mail del 12.06.2020 – del report recante le preferenze 

riportate dai due candidati Fornari e Napoleoni e del report recante, in ordine alfabetico (nel rispetto 

del principio di segretezza della votazione), i nominativi dei Consiglieri votanti la proposta di 

deliberazione in oggetto, è stato accertato che il candidato Fornari ha riportato n. 9 anziché n. 8 

preferenze. 

Pertanto, a fronte di n. 19 Consiglieri presenti/votanti, l’esito della votazione risulta essere il 

seguente: 

FORNARI   n. 9 preferenze 

NAPOLEONI  n. 9 preferenze 

SCHEDE NULLE n. 1 

Atteso che i candidati Fornari e Napoleoni hanno riportato entrambi n. 9 preferenze, risulta 

designato dal Consiglio metropolitano quale rappresentante della Città metropolitana di Roma 

Capitale in seno al Consiglio di Amministrazione dell’Azienda di Servizi alla Persona (Asp) “Asilo 

Savoia” di Roma il Sig. Napoleoni per effetto della disposizione portata dall’art. 8 della 

deliberazione consigliare n. 45 del 27.05.2004 avente ad oggetto “Indirizzi per la nomina e la 

designazione dei rappresentanti della Provincia e del Consiglio provinciale presso Enti, Aziende e 

Istituzioni, da parte del Presidente o del Consiglio Provinciale”, lex specialis del procedimento 

amministrativo di che trattasi, che così dispone: “Nel caso in cui i candidati più votati ottengano lo 

stesso numero di preferenze, prevale il criterio dell’anzianità anagrafica”. Infatti dalla 

documentazione in atti il Sig. Napoleoni risulta nato in data 19.03.1969, mentre il Sig. Fornari risulta 

nato il dì 5.07.1976. 

  Il Segretario Generale   

F.to MARIA ANGELA DANZI’ 
Il Vice Sindaco Metropolitano 

      F.to TERESA MARIA ZOTTA 


